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JAPONAI BOMBARDUOJA KINIJA
ISPANIJA APSIVALĖ NUO KUNIGU

Japonai bombarduoja Kinija.
Nankin aš,"13. — Žiniomis iš Mandžiūrijos^ praneša, 

kad japonų orlaiviai vėl pradėjo bombarduoti Mandžiūrijos 
miestus jau dideliam atstume nuo Mukdeno. Iki šiolei dar 
nežinoma, kiek yra užmuštų ir sužeistų. Pačioj Kinijoj dar 
labiau padidėjo boikotas prieš japonus. jų išdirbinius.

Ispanija minėjo džiaugsmo diena.
Madridas, 1^ — Visa Ispanija, sąryšyje Su švente A- 

merikos atradimo, apvaikštinėjo labai iškilmingai. Pirmą syk 
savo' istorijoj Ispanija tiek laisvai, demokratiškai pasisakė pa­
sauliui ko jie trokšta, prie ko eina ir ką jau yra pasiekę. Tą i 
I spanijos šventę atydžiai sekė tūkstantinės ir Buenos Aires | 
minios, kurios su entuziazmu klausė per radio, naujos Ispani- ' 
jos respublikos atgaivintojų kalbų

Stropiai Kinija rengiasi karau.
Nankin as, 12. — Ik¡ šiolei tylėjusi kinų vyriausybė, 

jau viešai Čiankaišekas pas’sakė, kad eisiąs į karą, nes jau pri­
trūkęs kantrybės. Visa Kinija verda agitaciniu karo pobūdžiu. 
Laukiama, kad greitu laiku Kinija paskelbs viešą Japo­
nijai karą.

Vokietija gyvena baimės valandas.
Berlynas, 12. — Vokietija gyvena baimės valandas, 

bijosi visiško praradimo demokratijos. Jau Hitleris su savo 
šaika net viešai demonstruoja daugumoj Vokietijos miestų. 
Francūzija irgi visai nusiminė dėl fašisto Hitlerio laimėjimų.

Ispanija nenori kunigu.
Madridas, 13 — Ispanijos parlamentas svarsto tikybinį klau­

simą. Socialistai griežtai nusistatę išvyti visus tikybinius orde- 
nus iš Ispanijos ir jų turtus konfiskuoti. Popiežius deda visas 
pastangas, kad jo biznis nebūtų visai likviduotas Ispanijoj.

Negali sutaikinti Japonijos su Kinija.
Ženeva, 13. -^ Veltui Tautų sąjungos buvo stengtasi 

sutaikinti Kiniją su Japonija. Japonija visai nenori girdėti ir' 
klausyti jokių pasiūlymų. Kinija savo ramumu parodė pasau­
liui savo taikingumą, bet matyt, truks nervai Kinijai ir 
prasidės karas.

8.000 badaujančiu miesto gatvėse.
Santiago, 12. — Čilėj Santiago mieste apie 8.000 

žmonių badaujančių klajoja miesto gatvėmis, užpuldinėdami 
visai ramius gyventojus apiplėšimo dėliai, kad apsigynus 
nuo alkio.

Susirinko Vokietijos parlamentas.
Berlynas, 13. — Išbuvęs sustabdytas šešius mėnesius 

Vokietijos reichstagas, susirinko. Aplinkui reichstagą buvo ap­
statyta be galo daug kariuomenės. Brueningo kalba buvo 
karštai priimta, tik vien komunistų partija jos nereagavo.

Atsistatydino Ispanijos vyriausybė
Madridas, 14. Atsistatydino visa Ispanijos vyriau­

sybė; atsistatydinimo priežastis tikybinis klausimas, kuriuo par­
lamentas nubalsavo atskirt bažnyčią nuo valstybės ir visokius 
vienuolynus ir tikybinius ordenus uždaryti, konfiskuojant jų 
turtus, o pačius vienuolius išvejant lauk iš Ispanijos.

Taip pat atsistatydino, sąryšy su tuom, ' ir respu­
blikos prezidentas Alcala Zamora. ,

Boris
Bulgarijos •.ksmaljuis,. kuriam 

karūna jau tambaliuoja, Stiprė­
jant socialistinėms partijoms, 
kurs jau- vengia net pasirodyti 
publikoj, bijodamas masių kerb­
to. ,

I Pliekia katalikus. ARGENTINOJE
Bilbao. 12. — Bilbao 

mieste, Ispanijoj įvyko mušty­
nės tarp katalikų ir socialistų, 
katalikai tapó'supliekti, dauge-

DIA DE LA RAZA
Kaip Argentina taip ir ki- 

I tos lotynų kilmės tautos iškil- 
lis buvo /sužeista. Muštynių min8ai 4vanfi °ia..de„la. ?a“ 
priežastis esančios dėl eiian- “ Al?.e"kos atradimo šventę, 
čio parlamente tikybinio Idau- kada \492 ?Pallų 12 4dle^ 
simo. Gubernatorius ¡sakė str0. Kolumbas atmdo naują žemy- 

................  ■ - na, kurs vėliau buvo pavadin­
tas Amerika.

PADIDINO MUITUS
Sąryšy su viešpataujančiu 

(šalyj krizių,, vyriausybė nutarė 
N a u j o r k as, 12. — Ivy- apdėti mokesniais prekęs, ku- 

kusiose Naujorke bokso muš- rios įvežamos į Argentiną iš 
tynėse tarp lietuvio Šarkio ir užsienio. Tas muitas be galo 
italo P. Camera, Įplaukų už didelis; vyriausybė 10 nnošim- 
įėjimą buvo surinkta iki 150 tį įvežamos prekės paima į 
Tūkstančių dolerių. Muštynes 
laimėjo mūsiškis Šarkis .punk­
tais, greitu laiku bus ruošia­
mos su Šmeilingu dėl pasau­
lio čempiono vardoū 2 '

Nobilio premija.
Bernas, 11 — šių me-

piai saugoti bažnyčias ir vie 
nuolynuá, kad nebūtų degina- Į 
mi, daužomi-

Sarkis laimėjo.

Mongolai bruzda.
Na-nkinas, 13.— Esan­

čiu Kinijoj neramumu pasinau­
dojo Mongolijos mandarinai 
— kunigaikščiai, ir nori visai 
atsiskirti nuo Kinijos priklau­
somybės, nori paskelbti Mon-| 
goliją nepriklausomą valstybę.

Piauna japonus.
Londonas, 14. Ži­

niomis iš Mukdeno, pranešama, 
kad 260 civilių japonų tapo 
išskersta Mandžiūrijoj tr kita 
120 išskersta kitose dalyse 
Kinijos;

Sutaupys 78000000
Madridas, 14. — Vy­

riausybė atskyrus bažnyčią nuo 
valstybės, vien tik už algas 
kunigams ir jų zakristijonams 
sutaupys 78 milijonus pesetų. 
Visi nusavinti 
bažnyčių, vie­
nuolynų ir šiaip 
visokių dieviš­
kų ordenų tur­
tai bus paskir­
ti liaudie s ap- 
švietai, steigti 
mokyklas ir ki- 

< tus institutus. 
Prisieis Ispani­
jos kunigams 
su krepšiais eit 
elgetauti pra- 
šąnt išmaldų. 'H 
Bet dar dau- - - 
giau palies mi- ' jų tūkstančių lietuvių. Vaizdelyje matyti, kaip dar- 
nyškas.

valstybės ižbą.

PANAIKINO RINKIMUS
Vyriausybė oficialiu de­

kretu paskelbtu, panaikino bu­
vusius provincijos Buenos 
Airės rinkimus, panaikinimo 
priežastys, padarytieji nefoma- 
lumai ir falsifikacijos. Nauji

tų Nobiho premiją, už pasižy- rink¡ma¡ sušaukti 8 dienai lap­
inėj imą. gražiais raštais, apdo- kričio, bendrai su g meraliniais 
vanotas Manuel Galvez (ar-1 vįšos respublikos rinkimais 

kongreso, senato, prezidento ir 
yice rinkimais.

ATSISTATYDINO MI- 
NiSTERIS.

Atsistatydino užsienio 
reikalų ministeris Bosch ir jo 
vieton paskirtas užsienio reika­
lų ministerijos aukštas valdin­
inkas d-ras Adolfo Bioy.

ARGENTINOS EKS­
PORTAS.

Per pirmutinius devynius 
mėnesius iš Argentinos išve­
žimas siekė sumos 474.483.000 
aukso pesų, arba 8 milijonais 
aukso pesų mažiau negu kad 
per praeitų metų tą patį laiką, 
nors ir išvežtų prekių skaičius 
šiaip žymiai didesnis negu, 
kad praėjusiųjų metų.

VALSTYBINES .ĮPLAUKOS
Vyriausybė davė statisti­

nes žinias įplaukų ir išlaidų 
valstybės iždo, kuris per pir­
muosius 9 mėn. siekė 591. 
695.000 įplaukų ir išlaidų 602. 
232.000 pesų. Kas sudaro de­
ficitą sumoje daugiau 61 mili­
jono pesų.

Kas aiškiai parodo ir Ar­
gentinoj jaučiama pasaulinis 
krizis.

gentinietis)-

Geras susisiekimas
Hamburgas, 12. — Ati­

daromas greitas ir patogus su­
sisiekimas Vokietijos su Bue­
nos Aires, pagelba orlaivio 
,,Graff Cepelin“. Ta kelionė 
vienam žmogui tekainuos 850 
pesų.

Naujas prezidentas.
Madridas, 14. — Ispa­

nijos parlamentas išrinko nau­
ją rešp. prezidentą M. Azaña.

r Frigorifikas ARMOUR Berissoj
Kuriame didelį darbininkų skaičių sudaro lietu- 

viai. Apie šį jabriką Berissoj yra apsigyvenę iki tri-

4 bininkai po dienos sunkių darbų grįžta iš fabriko.

d. Spalio didelis P IK - N IK A S sodnelyje „EL PASATIEMPO”
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SÚSTREIKAVO DAR­
BININKAI.

Marijampolėj prie cukraus 
fabriko statybos darbų sustrėi- 
kavo apie 400 darbininkų. Mat, 
darbininkai jau senai prašė pa­
kelti atlyginimą, bet atlygini­
mas nebuvo pakeltas. Manoma, 
kad pasiseks su“ darbininkais 
susitarti.

PASIKORĖ ŪKININKAS
Alytaus apskr, Pivašiūnų

ARTINASI KARAS

Alytaus apsKr, riyasiunu 
žus per vasarą šiemet aplartkė bažrtt. pasikorė ūkininkas Juo- 
318.582 asmenys. Labiausia bu-1 zas Grėčnas 35 metų amžiaus, 
vo lankomas Nemuno pliažas Manoma, kad pasikoręs dėl 
ties Karmelitais.
PERVAŽIAVO MERGAITE

Po pamaldų iš Telšių į 
Stulpinus Tryškių keliu grįžo 
Valauskienė su dviem dukre­
lėm. Priešais važiavo kažkoks 
pilietis ir pervažiavo vieną Va- 
lauskienės dukrelę, sunkokai I d-jos Prienų skyrius. Katalikų 
ja sužeisdamas. Sako, kaltas mokytojų sąjungos Prienų sky- 
važiavusis. , rius, keli Ūkininkų sąjungos

LIETUVOJ'NAUJA LIGA skyfiai ¡r «to® draugijos. Prie- 
, ,. žastis statoma minėtų skyrių

Lietuvoje pradėjo rodytis neveikluiI.as. ‘ '
na“,a ''ga --balendiasis. Ją Kuni ¡ dM (os iežas. 
sukelia tam tikri parazitai, gy- L¡AC Vp i¿¡a

ĮVEDAMAS RUSU KAL­
BOS MOKYMAS.

Nuo Šių mokslo metų pra­
džios nekurtose svarbesnės^ 
gimnazijose („Aušros“ berniu­
kų, Šiaulių, Panevėžio ir Ma­
rijampolės Rygiškių Jono) leis­
ta įvesti rusų kalbą. J i kolkas 
bus dėstoma tik aukštesnėse 
klasėse. Tai daroma bandymo 
tikslu. Jei bus norinčių, tai su 
laiku galės rusų kalbą į mo­
kyklas įvesti ir kitur. Ji bus 
laikoma, kas to norės, antrąja 
svetimąja kalba. Tuo būdu 
mokiniai, šalia vokiečių kalbos 
(pirmosios svetimos) galės an­
trąją pasirinkti savo laisvu no­
ru bet kurią iš šių trijų: pran­
cūzų, anglų ar rusų.

LIETUVOS ŽYDAI 1 
RUSIJA.

Iš Kauno išvažiavo į So­
vietų Rusiją trečia žydų emi­
grantų partija iš 76 žmonių. 
Iš viso iš Lietuvos jau išvyko 
į Sovietų Rusiją apie 200' žy-> . . . ? -
du ir dar 200 rengiasi keliauti. Pne 5!,rt1,.es’ o-.

■ Vi.i'iip vvi.Ete i Birobei-I .81 .l.'ga, pastebėta Biržų

Uk- 
bei

sunkaus gyvenimo.
UŠDAR1NEJA DRAUGIJAS 

„Vyriausybės Žiniose“ pas­
kelbta eilė uždarytų draugijų 
Marijampolės apskrt. Tarp jų 
randasi: Katalikų moterių d-jos 
Liubavo skyrius. Šv. Cecilijos

Viso pasaulio laikraštija 
užmarginta straipsniais, esan­
čiu pasauliniu krizių ir neiš­
vengiamu karu. Kaskart vis pa­
saulis lieka šleivesnis, akles- 
nis, merdėjantis. Taikos keliai 
jau nebeprieinami geruoju. 
Merdi Kinija su Japonija, kas 
diena jų santykiai lieka vis la­
biau ir labiau įtempti. Trūks­
ta labai maža, kad vierta kitai 
paskelbtų karą, nes faktinai ei­
na karas tarp šių valstybių) 
nes japonai karts nuo karto 
vis užima naujus Mandžiūri- 
jos miestus, o apie išsikraus­
tymą nei neužsimena, 
atbunda, nori Visiškai 
anglus iš Indijos, tuo 
užliestų ne vien anglų 
interesus, bet nemažiau pakenk-

Indija 
išvyti 
pačiu 
opius

sukelia tam tikri parazitai, gy- t¡es k3lo ašaras li^a 
vono Izioiflfii iarnncA Jveną kiaulių žarnose. Spėjama, 
kad žmogus užsikrečia nuo 
kiaulių, prarydamas tuos para­
zitus. Ypač esą pavojaus su­
sirgti ta liga tiems žmonėms, 
kurių Jblogi viduriai- Šie para­
zitai pąs žmogų sukelia labai 
sunkiu žarnų katarą, 1
3 — 4 mėnesių gali privesti

Visi‘jie vyksta į Birobei- 
džaną, tolimame Sibire, kur 
Sovietų valdžia yra įsteigusi 
didelę žydų koloniją.

— Vyriausias darbo inspek­
torius rengiasi nuo naujų me­
tų uždrausti visoj Lietuvoj nak­
tinį darbą kepyklose. Kaune 
naktinis darbas panaikintas nuo 
š. m. rugpjūčio mėn. 20 d.

—Kariuomenės teismas Kau­
ne nagrinėjo lenkų šnipės VI- 
Danilevičiūtės bylą. Šnipės 
kaltė buvo įrodyta ir ji nuteista 
6 mėn. kalėti.

— Kaune šiemet besmaudy- 
dami skendo 74 asmenys, iš 
kurių 64 išgslbėti. Kauno plia-

apskr., Vabalninko valsč.; 
kų apskr Žąslių valsč.; ir 
mergės apskr. Panoterių 
Tavjėnų valsčiuose.

NUSIŽUDĖ SENUTE
Kretingoj viena 75 mėtų 

žydė, vargingo gyvenimo išvar­
ginta, įšoko į šulinį, norėda­
ma nusižudyti. Ištraukta netrū­
kus mirė.

RADO NEGYVA VAL­
DININKĄ.

Kaune Pramonės g-vėj 
rastas negyvas finansų minis­
terijos valdininkas Jurgis Jaras 
55 metų amžiaus. Manoma, kad 
jis mirė širdies liga arba kito­
kia panašia.

GRYBU FABRIKAS VEIKIA 
Merkinėje pastatyas lietu­

viškas fabrikas jau veikia. Kas 
dien apdirba apie 500 klg. gry­
bų. Fabrike grygbai džiovinami, 

I marinuojami ir ruošiami išveži- 
kurs po mui daugiausia į Vokietiją ir į 

Angliją, Lietuvoj daugiau rei­
kalauja marinuotų grybų. Už 
kilogramą moka pusę lito. Tik 
grybus žmonės negerai renka. 
Grybaujant reikia neišrauti, bet 
su peiliu nuplauti. Išrovus to­
je vietoje grybai nesuges.

NAUJI KARIŪNAI 
šiemet į Karo Mokyklą 

įstojo 120 abiturientų, bet bu­
vo priimti tik 74. Likusieji 46 
nepriimti dėl nesveikatos ir 
kitų priežasčių.

A. PANEMUNĖJE siau­
rojo gelžkeluko konduktorius 
G. begerdamas su savo bičiu­
liu, karo mokyklos raštininku 
M. įsigėrę susipyko ir raštin­
inkui perdūrė peiliu šoną? Su­
žeistasis nuvežtas ligoninėn, 
piktadarys — areštuotas.

* X/ ŠIAULIŲ stotyje belau­
kiant traukinio kaž kas pasi­
savino studento B.S. portfelį, 
kuriame buvo visokių raštų ir 
laiškų. Jei tai padarė vagis, 
tai galėtų grąžinti bent tik kas 
jam nereikalinga, spėjama, kad 
esama išdavų

— SURVILIŠKIO valsč. Go­
jaus km. nežinomi žmonės pa­
sibeldė į Aug. Eibuko gyve­
namuosius namus. Šeimininkui 
nepažįstamuosius įsileidus, jie 
norėjo daryti apiplėšimą. Šei­
mininkui visa gerkle pradėjus 
rėkti, plėšikai nusigando ir 
pabėgo, apie tai 'viską buvo 
pranešta policijai.
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N

M

__ S __ S.

SIS NE 'TAS
(Feljetonas)

Ponas redaktoriau, duokit 
man vietos laikraštyj nors už 
centą, o jei patikit mano tei­
singumui pabarguokite jos 
bent už pesą; dievaži, atiduo- 
duosiu ir bronbože neužlaiky­
siu. Aš toks kaip ir mano tėve­
lis — skolų niekados neturė­
davo, nes nuo vieno skolinda­
vo ir kitam gražindavo. Mano 
gyvenimas per laik skęsta mar- 
nastyse; aš nuo rūpesčių, strio- 
ko ir baimės nuolat dūlinu 
ant nuosavos, nėlaimės... O 
makaulėj švilpauna devynių 
kampų vėjai, ' — baigdami 
griaut paskutinį minties rųalū- 
ną. Dėl to aš šaukiuos į visą 
galvočių korpusą — kolektyvį 
ir pavienį ir į jus gyvieji, na- 
bašninkai:, šv. asabų importa- 
doriai, Anchorenos frigorifikos 
direktoriai, kurie tiek daug „gy- 
dėt“ ir „švietėt rentgeno spin­
duliais“ sukliurusios minios 
^klišes“. Ar negalėtumėt susi­
mildami nors patart man re­
ceptą, kad pagydžiys devynius

vėjus. Aš nerimstu savuos 
kailiniuos ir nenoriu toliaus 
taip kęsti

Štai aš išsižioju prašyda­
mas recepto.
; Aš Lietuvos pilietis, my­

liu savo gimtą žemę daugiau 
už kitus daiktus. Neapken­
čiu to, kad mano krašto augš- 
ti žmonės ligi šiam laikui ki­
šo valdišką samtį į prisvilusią 
klebonijos buizą — vieniems 
„gerą“ darydami, kitiems „bai­
mę“ įvarydami, ir stumdami 
11-ą 00-ų „visą“ lietuvišką in­
ventorių iš ateities į praeitį, 
pro šviesos alėją į . Golgotos 
kelią. Ne kartą prašiau: — Bū­
kime kaip žmonės iš prūsų že­
mės. Bet kur tau!... Mes, girdi, 
ne prūsai, bet katalikai lietu­
viai, turime klebonijoj Lietu­
vos vyresniuosius.

Mane paplekcija smaugia!
— Susimildami žmonės, ku­

rie turite lygias meilei teises 
į gimtinę lietuvių žemę, ir sto­
vite keletu sieksnių aukščiaus

KATINAS
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tų kitų pasaulio valstybių in-- 
teresams.*

Kita aštrėjančio karo prie- j 
žastis — Vokietijos fašistų lai- 'Į 
mėjimas, nes jau Hitleris, die- ’I 
na po dienos, tykoja užgriebti ‘ 
Vokietijos vyriansybę.

Hitlerio planai jau senai 
visiems žinomi, kas gali Vėr- 
salės sutartis pertvarkyti, kitaip 
sakant, Europos valstybių ru- 
bežius perkeitelioti.

Paskutinis Hitlerio pasi­
matymas su Hindenburgu daug 
spėliojimų sudaro užsienio 
spaudoje, kiti tiesiog komen-, 
tuoja, kad Hindenburgas siūląs 
tiesioginiai atiduoti valstybės 
vairą, kurs diktatorišku būdu 
galėsiąs Vokietiją sutvarkyti, 
nes demokratingumas Vokie­
tijoj jau miręs. Vokietijoj teli­
ko tik dvi priešingos idėjos — 
fašizmas arba komunizmas.

Dėl Vokietijos susjtiprėjb, 
mo dreba ypatingai lenkai, ku­
rie didelę Vokietijos dali turi 
užėmę ■— Aukštąją Sileziją ir 
Dancigą. Beabejo,' ryt po ryt 
vokičiai atgaus tas dvi srytis, 
be to jiems opus «Klaipėdos 
klausimas, kur vokiečiai dau­
giau teisių įgauna, tas aiškiai 
parodo, kad Klaipėda slysta iš 
Lietuvos.

Tenkinant Vokietijos no­
rus, tuo pat ir lenkų neaplei- 
džiant, gali grėsti kaip Lietu­
vai taip ir Latvijai rimtas jų 

I nepriklausomybės praradimas.

Rūkykite
EOIPT1ŠKUS CIGARETUS

lllllllllllllllllllllllllllllllll

po 20, 30 ir 40 centavų.

Tik rūkydami cigaretus .Bis’ 
apsaugosite save nuo kosulio

iimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiK

Katinas verkia. Sakalas ty­
ruose loja girdėdamas pasity­
čiojantį hienų juoką. Liūtas 
dusliai griaunančiu valdovo 
balsu staugia, grasindamas pa­
klydusiam medžiotojui.

Tyrų žvėrys išalkę! Alka­
ni pagavę grobį, drasko savo 
tvirtais dantimis ir ryja pripil-

manęs — nepalikite lietuvišką 
inventorių tokioj „murzinoj pa­
dėtyj ant toPaus, kaip iki šiol 
buvo. Tik per tai mano brolis 
Jonas jau čampijonas (skaldyt 
būrelius įs vetimas galvas). Se­
suo Marė — gera merga (tik 
bestija nori libre važinėtis). 
Nuo panašumų neatsilieka ir 
kiti mano giminės. Oi. vėjai 
vėjai!!....

Devynių kampų, jūs vėjai!!!

VERKIA.
dymui tuščio pilvo.

Jų gyvenimo tikslas me­
džiot maitinimuish Ir tik tuo­
met jie noriai savąjį darbą at­
lieka — jei skilvys tuščias ir 
reikalauja maisto. Jie žvėrys! 
Jie žvėrys kraugeriai! Bet jie 
kraują geria, nors ir šiltos gy­
vybės, bet jau mirusių, arba 
papjautų gyvių.

Iš kamino dūmai rūksta 
ir drumsčia tyro dangaus mė­
lynę. Tupi katinas šalia ir ver­
kia. Jis verkia ištroškęs gyvo­
jo kraujo!... Jis sotus. Jį pelės 
prįšėrė savo mažyčiais vakais; 
iš mažo vos gimusio ir netu­
rinčio supratimo gyvybės, atė­
mė paskutinį lašą pieno ir pil­
nai sotus verkia. Jis verkia ne 
alkio kankinamas, bet ištroškęs 
žaislui gyvojo kraujo.

Ūkininkas dejuoji. Javai 
laukuose užderėjo, bet parda­
vimui nėra vertingos rinkos. 
Jis laimę įšvystų, jei pakilusi 
kaina ūkio produktų, patiektų 
pinigo lėbavimui. Jis pavalgęs, 
apsirengęs.>. jis sotus.

Išalkusi ir pusnuogė dap 
bininko šeima verkia. Jis be­
darbis! Jo sveikata sumažėjo; 
benešant sunkų dirbtuvės jun^ 
gą, darbdavys jį išskaitė, nesi 
persilpnas liko jo reikalavimams^ 
Dejuoja pavalgęs — dejuoją? 
alkanas.

Prie puikiai aptaisyto Triž 
apkrauto skaniausiais valgiais^ 
bei brangiausiais gérymais sta:¿ 
lo, sėdi riebus ponas ir dejuo-? 
ja. Jo pinigais bankų spintos^ 
prikimštos. Kiekviename judė^ 
syje tarnai puolasi skubiam pa­
tarnavimui

— Ir jis dejuoja.
-(pabaiga 4 pusi.)

ŽYMIAI PAPIGINTAS persiuntimas pinigu Lietuvon
lhivakortes žemiausiomis kainomis

„MEDDA Ltda Sociedad Marítima & Comercial, Lietuvių Skyrius. J
Sarmiento 402 BUENOS AIRES.J |
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ŽVEJOJ/...
Sutrupėjo kazimieriečių 

parapija, „švyturio“ spaustuvė 
bankrutavo, parapijonams nusi­
bodo pinigai duoti, nes visur 
tuščia. „Švyturio“ redaktorių 
prabanginis gyvenimas, daro 
dideles išlaidas, kurių paden­
gimas lietuviams argehtinie- 
čiams yra negalimas, Tad susi­
rūpino žvėjojimo būdus praplės­
ti i provincijas. Kur šiomis 
dienomis vienas iš redaktorių 
žvėjų lankosi provincijose. Jau 
yra gauta nusiskundimų kad tas 
galvočius nesirūpina nieku dau­
giau, tik pesų pesų-„Švyturiui“. 
Reikėtų ^ turėti gėdą tokiems 
žvėjams prašinėti paskutinių 
centų iš lietuvių, kurie daugu­
moj randasi be darbo, alkani..., 
ne poterių jiems reikia, -— bet 
duonos!

NEBEIŠEIS NAUJIENOS
Praėjo keletas savaičių 

kaip laikraštis „P.A.Nuajienos“ 
jau nebepasirodo, sakoma, kad 
bankūtavęs. Taip „P.A.Naujie- 
nos“ padarė dar įdomesnę sa­
vo istoriją.

Kokios jos nebūtų, vis 
tiek tenka apgailėti, kad nete­
kom vieno Argentinos lietuvių 
spaudos organo. Jos buvo [do­
mios savo ultra modernišku- 
mu, ko pas kitus lietuviškus 
laikraščius nevisada galima 
rasti. Su paskutiniais dviem 
numeriais pakėlė didžiausį 
Skandalą, anot jų pačių, — tai 
buvusios senos sąskaitos.

BERIS©.
SUGAUTAS ŽMOGŽUDYS 

Avilos nužūdytojas tapo 
sugautas, kurs pasirodė esąs 
Mateo Alpin, be to jis pada­
rė ypatingus išsitarimus, Alpin 
jau iš senai buvęs su Avila 
nedraugais, kiekviename susiti­
kime Avila jį užkabindavęs, be 
to jis sakėsi, kad Avila pradė­
jęs pirmasai šaudyti, o jis tik 
eidamas pro duris paleidęs ke­
letą šūvių, nuo kurių Avila ta­
po nušautas.

ir kitokias išlaidas irgi suma­
žinti.

KOMERSANTU PROTESTAS 
Šio mėn. 14 d, visi Mon­

tevideo komersantai uždarė sa­
vo biznius, kaipo protestą prieš 
vyriausybę, kuri suvaržė, ap­
sunkino biznierių verslą padi­
dindama mokesnius.

įvairenybės

Ar žinai, kad:
— Kiekvieną dieną pasaulyj 

įvyksta 40 tūkstančių perkū­
nijų- . .

— Siaurės ir pietų ašygaliuo- 
sė įvyksta tik kas dešimti me­
tai.

— Barcelonoj, Ispanijoj, ne­
senai atidaryta kirpykla šunims 
kirpti. Tokios kirpyklos ligi šiol 
pasaulis dar neturėjo.

— Kregždė per valandą nus­
krenda 495 klm.. Nieko sau 
greitumėlis.
'•%-Milane, Italijoj, įsikūrė 
draugija, kurios nariai savo 
kraują atiduoda gydymo tikslui. 
ĮĮIIIIIIfillllllllllilllllllllllllllHIIIIII1llllllin_
| Lietuviu Domei! = 
= Atidaryta nauja lietuvių batų = 
= -dirbtuvė. Priimam visokios = 
— rūšies užsakymus ir patai sy- = 
= mus. Kainos prieinamos Dar- E 
= bas sųzinigai atliekamas = 
i C. PUENTECITO 2116. ,=
| Mickevičius j r = 
| Kvederas. | 
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiT

Taiso laikrodžius
zieduz ir kitokias brangenybes, 

taip pat gabina pirkt naujų laikro- 
dziųziedų, akinių ir kitų. Lietuviams 
nuolaida. Tad eik į „Casa Alemany 
H-nos„ Q. bOniNQUEZ 8721

i^iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiHiiniiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii
i JUMS NIEKO NEKAINUOJA | 
= pasitarti su mumis, asmeniškai arba per laiška, norint: = 
j PATALPINTI SAVO TAUPMENAS, kad jos g 
= būtų tikroj vietoj ir neštų nuošimčius, kokių užsitar- == 
S nauja sunkiu darbu uždirbti pinigai. =
= TAUPOMOJOJ KASOJ mokame ^5% S 

= prirašant nuošimčius kas trys mėnesiai, su teise atsi- = 
S imti pinigus kiekvienu laiku, be ankstyvesnio pranešimo. = 

■ Tai yra patogiausios darbo žmogui sąlygos. %
S PASIUSTI PINIGU SAVO ŠEIMYNAI, kad
== Jums apsieitų pigiai ir kad būtumėt tikras, kad pini- eę 
== gai nueis į pačius^ gavėjo namus, nesudarant jam jo- =

i = kių išlaidų ir bus išmokėti sulig parašo, kuris tuojau =
, = prisiunčiamas Jums ... 1 y
5 S Visada rasite pas mus geriausi kursą, didžiau- s
Ė ĘE sį greitumą ir mažiausias išlaidas =
Ę = PIRKTI LAIVAKORTE, kad būtumėt pilniausiai =
E S užtikrintas, kad gausit pažadėtąjį keleivinį laivą su vi- = 
= = sa’s patogumais, o nebus pažadėta daug ir duotas pra- =Į 
| = sčiąųslas prekinis laivas, kaip gyvuliams. =
| = Visada pigiausios kainos, be jokių priskaity- = 
Ė = mų atskiriems mokesniems, =
Ę 5 RŪPINKITĖS SAVO PAČIU INTERESAIS j 
' = visada ir laisvai pasitardami su mumis. EĘ
' = L i e tüvių skyriuš =

bE LA AMERICA DELSUb Buenos aires 
Centras: Bme Mitre 234. Skyrius: Corrientes 1900

Darbo valandos: nuo 8 v . Jib, ua. ryto iki 7 v, vakaro.

URUGVAJUS.
SUPLĖŠĖ DARBININKĄ

Avéhidoj Piñarol atsitiko 
nelaimė, kur žuvo vienas dar­
bininkas.

Nelaimė atsitiko* plytų fa­
brike, kada darbininkas darba­
vosi su žemių kėlimo mašina, 
keltuvas trūko, su kuriuo nuo 
didelės aukštumos krito keltu­
vas ir su juo kartu darbininkas, 
žemių sudraskytas ir momen­
taliai pasimirė.

KEIS KONSTITUCIJA
Urugvajaus vyriausybė pla­

nuoja pakeisti savo valstybės 
konstituciją, sąryšyj su tuo su­
šaukta atskirų partijų atstovai, 
kuriems bus pasiūloma sudary­
ti projektai įvairių pakeitimų 
įstatymuose.

DARO EKONOMIJAS.
Karo ministerija nutarė pa­

daryti ekonomijas įvairiose sry- 
tyse, sumažindama išlaidas, 
kaip aikvojime naftos iki 40%

KURIE VYRAI GERIAUSI
Vienas didelis prancūzų 

laikraštis paskelbė ankietą mo­
terims atsakyti į klausimą, ku­
rios tautos vyrai geriausia tin­
ka šeimyniniam gyvenimui. At­
sakymų buvo gauta visokių.

— Prancūzai ir airiai, — at­
sakė vienos, — esą geri mei­
lužiai, bet menki šeimynos gal­
vos. Anglai, į=- šalti, neatydūs | 
ir dideli priešginos. Gryni a- 
merikiečiai esą, geriausi pasau­
ly vyrai (gal dėl to, kad ma­
žai sėdi namie, o daugiau už­
siėmę bizniais). Vokiečiai, is­
panai ir italai įsitikinę, kad 
moteris yra dalis jų nuosavy­
bės.

Kitos tvirtina, kad geriau­
si šeimyniniam gyvenimui esą 
žymesni, savystovūs vyrai, ku­
rie įstaigose ir šiaip darbe ne­
turi daug viršininkų. Vyrai kurie 
turi daug perdėtinių, būna blo­
gi ir žiaurūs žmonoms.

— Gražūs vyrai, jS rašo vie­
na ponia, — yra blogiausi šei­
mynos galvos ir tėvai. Jie tuš­
ti, išdidūs, pikti, kaip širšės. — 
Jokiu būdu, moterys, netekėkit 
už gražių vyrų ir saugokitės 
vienturčių, nes tai yra didžiau­
si egoistai!

Akušerė 
EUROPIETE

Diplomuota Pragoję ir 
Buenos Aireje

Fílame na Beneš-Bilek
SANTIAGO del ESTERO 1333

U T. 23-B, Orden 3389
Priima kasdien nuo 9 ryto 
iki 8 vakaro, sekmadieniais 
visą dieną. Specijalistė prie 
gimdymo ir visų moterų fi­
gų. Kalba visomis slavų 
kalbomis, vokiškai ir su­
pranta lietuviškai.

KNYGNEŠYS
UKOSEVIČIUS 

Rivero 369, Piñeyro
Galima gauti įvairių lietuvi­

škų laikraščių ir knygų, speci- 
jalių laiškų su pagražinimais ir 
eilutėms: broliui, sesutei, myli- 
.maiir kit.

L

Vertė KU RKLIUKAS,

Charakteris
... be inteligentiškumo, be iš­

auklėjimo, ne verta daugiau, 
kaip kad lėlė papuošia.

Ankščiau buvo mėgstama 
sakyti apie moterį, kad jos silp­
numas ir priklausomybė kitiems 
— sudaro jos pamatinį titulą 
į jos pasirinkimą.'

_ Jeigu mes norėtume suda­
ryti vyro kilnumo atvaizdą, 
duotume išauklėjimą, jo valią 
ir kitas jo charakterio gerąsias 
puses.

Taip pat, kada mąstome 
apie tikrąją moterį, pilnoj to

žpdžio prasmėj, tai būtinai ji 
turi turėti malonų švelnumą 
ir tikrą baimę ir visas tas ypa­
tybes, kuriomis būtų galima iš­
skirti nuo kito luomo; kad ji 
ir būtų paprastesnė, bet kil­
nesnė. Tokiu būdu, tuomet rei­
kėtų auklėti moteris, kad ji bū­
tų vyrui kaipo papuošalas, kai 
po išmintinga draugė, padary­
ti iš jos tikrą gerą sau draugę, 
gerą motiną.

Mat, vienas poetas yra pa­
sakęs, kad moteris neturi jokio 
charakterio.

Pirma lietuviu šoferiu mokykla
Garantuoju Tamstai pilną pa­

sisekimą, nepasisekus, bus sug- 
rąžinami pinigai.

Geriausios sąlygos tik pas maue.
Kabios labai nupigintos ir dideli ¡ 

palengvinimai išsimokėjime.
Pasiruošk ateinančiam pavasariui. į 

EUQENIO CORblER
V1EYTES 1789 (Puente Barracas)

U. T 21, 0265. .. l

a a o a

Avellanedo e Dr. Lembersky
Specijalistas prie gimdymo, moterų,.vaikų ligų ir Chirurgija 
Peršvietimas X—Diatezis.—Peršvietimas Ultravioletinis
AV- MITRE 633 U. T. 22*4VELLdNEb/T7469

% priima: mió 14 iki 16 v.; šventadieniais nuo 9 iki 11.

0 0 ü 00
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I JEI TURI KA PIRKTI IŠ APSIVILKIMO DALYKU Í 
| EIK 1 TIENDA f 
| „Casa Vives“ | 
= Kur rasi geriausios rūšies medžiagų pigiausioms kainoms = 
| Dominguez 599 esq. Rosetti. Piñeyro. = 
= 'iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii^

Clínica Médica, Húngaro-Argentina Dr. C0VAKS
BRA5IL 869 (dvi kvadrps nub Plazą Constitución)^' BUENOS lí’S 

Direktorius: Dr. 3. SCflVONE Buvęs medikas ligoninės Ramos Mejia po Prof, BALINA 
GYDO VIDURIU—MOTERŲ—VENEROS LIGAS—BENDRA CHIRURGIJA 

Odos ligos -- 606 SIFILIS 914 -- BLENORRAGIA 
Pavojingos, kroniškos ligos išgydoma greit moderniškoms priemonėms

LYTINIS NUSILPIMAS —ELEKTRA MEDIKALE — - ■
Dr. v. nuo 4 iki 9 v. pp.; šventadieniais nno 9 iki 12. v.; antradieniais ir.penktad. nuo 9—12 ir 4—9

1)0X1 K ŽS!
Naudokitės proga. Laivakortės parduo­

damos pigiausia visokios konkurencijos. Pigus, sku­
bus ir sąžiningas persiuntimas pinigų telegrafu, 

tik $R°m/n.

ANCdCENtRAilElįMjrtd
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NOTICIAS ARGENTINAS

Semanario Lituano

, | Dirección y Administración

/raXaNTavroC^l) AVELLANEDA

Jau duota instrukcijas vi­
soms miesto komisarijoms ir 
viešai paskelbta visuomenei tų 
dujų naudojimas*

Pinigu kursas.
Vokietijos markių 100 95.— 

i Uruguajaus , ,,, . „ 160
| Jūng.-Valst. dok „ 426—
Anglijos sterling, svaras 16.62

PAIEŠKOJIMAS '

uiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii^

PIRMAS PIK—NIKAS
Dziūkų savišalpinė draugi­

ja, sekmadieni 18 dieną spalių, 
ruošia pirmą pavasario sezonui 
Pik—niką, iš senai lietuviams 
žinomoj Vietoj — sodnelyje„El 
Pasatiempo“ c. ėsq. Pinzon ir 
M. Estevez, Isla Maciel.

KAIP ONA UŽDIRBO 
150 PESU.

Lietuvaitė Onytė M. tar­
navo pas gana turtingą poną 
argentinietį R. O. pačiame Bu­
enos Airės, centre. Nors jos 
señoras turėjo gražią žmoną ir 
pora vaikų, vienok ėmėsi ir

Paieškai! išvogerio ALEKSO 
KEBLIO. Kreiptis c. San Mar- 

Pían 469. Banko Central Europeo.
Radavičiųs An tan s. .

Nori Sužinoti Savo Ateitį? .
Tad eik pas lietuvį seneli kortą 

burtininką, kurs viską pasakys.
c. Rosetti 400 Piñeyro

iŠ 
lie-

1 PERSIUNČIANT PINIGUS =
f TELEGRAFU =

Į ST25 f
= skaitoma už telegramą. e

= *= REPRE S. 0. H Ė N 2 E =

1 San S&ė 1
= ----------- _ BUENOS A.RES _ £
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UZ 1000 PROPAGANDOS Visais^spaudos reikalais kreipkitėstik^

LAPELIU TIK e)’*—«A. ZINIU» spaustuvėn—pigu, greit

mūsų Onę merginti. Onutė 
pasiskundė savo poniai, kad 
jos.vyras trukdąs jai dirbti ir 
siūląs pinigus už meilavimąsi. 
Ponia Onutei pažadėjo 150 p. 
jei ši sudarys taip, kad ponia 
pagaus savo vyrą virtuvėj be- 

___ Onutė 
sutiko, ir už poros dienų "pra­
nešė savo poniai net ir valan­
dą, kada jos vyras ateis pas ją. 
Ponia pasikvietus savo brolį 
ir vieną vyro giminietį tam 
tikroj vietoj laukė ženklo. Ka­
da jo sulaukė, ji ir abu liu­
dininku susigrūdę kambarin ir 
radę sefiorą visai keblioj padė­
tyje, Onutė ėmusi verkti,, ir ją 
tik 150, pesų nuraminę.

Ponas besikeikdamas gal- 
i vatrūkčiais iš virtuvės paspruko.

NAUDOS AŠARINES 
DUJAS.

Sąryšy su įvykusiais 
ramumais gatvių Florida 
Cangallo kampe, kur buvo 
šautas manifestantas, policija 
nutarė panašiems neramumams 
numalšinti naudoti ašarinės 
dujas.

JORGE STRAUSMANAS
Kirpykla—Peluquería

Benito Jaures 2990, Villa Devoto. 
Buenos Aires.

IŠĖJO IŠ PROTO LIE­
TUVIS.

Praeitą savaite išėjo 
proto Jurgis Ragažinskas, 
tuvis 41 metų amžiaus, nevedęs.

J. Ragažinskas atvyko Ar-
gentmon 1925 metais ir veik sikés¡nat ant Onutės, 
visą laiką tarnavo kaipo mu­
camo’ turtingose šeimynose, bet 
Jurgis nors ir dirbo visą laiką, 
bet negalėjo sutaupyti pinigų, 
arba gerą gyvenimo draugę su­
rasti. Taip slinko metai 
laimė visai pakrypo SI 
proto

Ryto metu, tarp

iki jo 
neteko

Lietuvaičiu domei!
Dailiai ir pigiaus kaip kitur 

pasiūdinsit savo drabužius tik 
pas mane. Kviečiu gerbiamas 
Lietuvaites atsilankyti Į mano 
siuvyklą.

Modistė Lydia
Garsja 462 Piñeyro

Fotografija „Bellas Artės“

gatvių i 
,Maipu ir Leandro Alem buvo 
pastebėta būrys vaikų ir šiaip i 
žmonių, tarpe kūnų radosi vie­
nas asmuo, kuris prakalbas sa­
kė, Iš pradžių buvo manoma, 
kad tai paprastas komersantas 
ar politikas savo idėjas sklei­
džia. Prisiartinus policijai, pa­
sirodė, kad yra pakvaišęs žmo­
gus, kurį nuvedus komišarijon, 
pasirodė esąs lietuvis Jurgis 
Ragažinskas. Ant rytojaus Jur­
gis tapo nuvežtas į kvailių 

. mus, kur bus laikomas 
gydomai.

NAUJA LIETUVIU 
DRAUGIJA

Praėjusią savaite, Buenos 
Airės mieste, susitvėrė „Argen­
tinos Lietuvių D-ja Kultūra“. 
Ji m’ananti veikti tąja pat kryp­
timi, kaip kad veikia ir Lietu­
voj „Kultūros“ draugija. Iš 
pasikalbėjimo su nekuriais 
„Kultūros“ valdybos nariais, 
teko patirti, kad greit, naujoji 
draugija mano išleisti žurnalą 
„Mūsų Dienos“

DOMES!

DOMINGO EP1FANI

Fotografuoja vestuves, balius 
atskiras, grupes, nuvykdamas tie­
siog į vietą, arba savo studijoj.

Specialistas mažų vaikų foto­
grafavimui. Visi lietuviai tik čia 
fotografuojasi. Paveikslai daromi 
įvairiomis spalvomis. Tuzinas at­
viručių kainuoja net iki 3 pesų.
Av. Mitre 436, Avellaneda.

Reporteris.

rū- 
ir

LIETUVIŠKA DANTŲ 
KLINIKA

Dras dantistas CCdUSrtTflS 
ir N KRUKAUSKAS

Oral Dominguez esq. Rose* 
tti 86, Piñeyro—Avellaneda.

¿ Priima: kasdien nuo 10 val. ry¿ 
to iki 8 vai. vakaro; sekmadie­
niais niro. 10'iki 4 vai. dieną, -j

ne- 
ir 

nu-

o' P (TO

Nepamirškit e 1 
P. LUKOŠIŪNAS 

(Nevalios 665 Bs.Aires 
5 kvadr. nuo PI. Congreso

Perskaityk, Nes Naujiena!!!

I
 Ñau jas Lietuviú Restoranas I

„BANGA“ Į

J. TRIMBEL1O 1
g-vė Montagudo 526, Parque Patricios. i
Valgiai švieži ir skanūs, sekmadieniais griežia muzika Sir šokiai. Lietuviai kviečiami atsilankyti. «
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Dentistas Dr. Krichmar
Av. Galicia 814 esq. Rivad ivia—Piñeyro
Visų dantų sutaisymas nuo 30 pesų. Ištraukimas be 

skausmo $ 2,
Klientams atėjusiems su .;Arg. Žiniųnum. ištraukimas be | j 

skausmo § 1,50.

KATINAS VERKIA 
(tęsinys iš 2 p <sl.)

Jis dejuoja, kad antras fa­
brikantas užkariavo jo fabriká- 
tų rinką. Jis miršta dejuoda-' 
mas iš keršto! Aukoja tūkstan­
čius apginklavimui alkanos ir 
vargstančios liaudies, kad pas­
tarieji eitų žudyti savuosius 
brolius, ir tuom atkeršytų jo 
nelabajam priešui.

Sakalai kas kartą links­
miau loja tyruose. Hienos, juo­
kiasi pritardamas jų džiaugs­
mui ir katinas. Katinas pagau­
tas isteriško džiaugsmo links­
miau verkia.

Sustaugia valdovo balsu 
liūtas. Žemės drebėjimu nuai­
di jo balsas ir gyvybės gyslo­
se sustingsta kraujas. Silpnie­
siems be vienybės mirtis...

Mirtis valdovo naguose!

Ar žinai, kad „Argentinos Žinios“ yra didžiausis 
ir pigiausis Pietų Amerikoj savaitraštis, kurs metams 
tekainuoja tik 4 pesai, o į Lietuvą metams irgi tik 6 
pesai. Visi jį skaito, skaityk ir Tamsta.

Norėdamas su „Arg. Žinioms“ susipažinti, pri- 
siųsk savo adresą ir savo draugų, ir gausit porą nu­
merių veltui.

Nieko nelaukdamas užsisakyk jas sau, į Lietuvą 
broliui, sesutei ar šiaip giminėms.

Pinigus siųskit pašto čekiais arba liakruotuos lai­
škuos šiuo adresu: C. Kliauga, Fraga 115, Piñeyro, 
Avellaneda.

Visais redakcijos ir administracijos reikalais galima krei­
ptis kiekvieną dieną ir valandą.

C CEV4LLOJ 229 BUENOJ AIRĖJ 
įstaiga specijaliai parengta gydymui 

Bleiioragi j o 
Paviršutinės ir kroniškos ligos gydomos vokiečių metodais^ 

SIFILIS (606-914), Odos, Kraujo ligos 
APŽIŪRĖJIMAS VELTUI

SPES1JALISTA! LIGŲ: MOTERŲ, PLAUČIU, 
ŠIRDIES, SKILVIO ir KEPENŲ.

Spinduliai Xk Analizija?|

t==l«=>l=ll=gJ|=i|=l|=i|=l|=l|=>l=l|=lF=<|-=»l=J|=^l=*l=Jt=J|=lĮ=jĮ=Jt=l|=J|=Jis=rfe^J|S 
lįl INSTITUTO de CL1NI&A y BRUJIA Ę 
u Gydo viduriu., akių, ausų, gerklės, nosies ir moterų ligas. Kraujo, | 
11 šlapinimosi ir lyties organus. Gydo kiekvienos ligoš specijalistas. Q 
jį Peršvietimas rentgeno spinduliais ir diatarmia. i|
¡Į Kalba rusiškai, lenkiškai ir lietviškai. ¡j
n Priima nuo 14 iki 16 ir nuo 20 iki 21 vai. kasdien. Sekmadie- 0 I niais nuo 8 iki 9 yal. ryto. Tramvajai- 12, 38, 48, 84. ' B 

C H I L E 1 2 2 8 , Buenos Aire». D
Direktorius Dr. SCHAVELSON. ¡Į

_________ Gefė kliniko prie ligoninės Muñís. Uz apžiūrėjimą §5. ji 
ĮMI=«ra4^n=nSt=Jt=o=l,=lr -II l'|_jį l| ll —Jl-Jl^JialiBlĮ—Ii—Ii—Ii—II ii ii -Tn

Priima nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21; šventadieniais nuo 9 iki 1Ž- 

Patarnavimas naktimis į namus, ______ ______
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KODEL ARG. ŽINIOS 
NEIŠĖJO.

Redakcija ir Administracija

BUENOS AIRES ARGENTINA

SKELBIMU kaina sulig susitarimo

Dancingas nori atsikratyti lenkú.
Haga, 12 — Hagoj pasauliniame teisme J. Fischer iš­

reiškė neprielankumą Lenkijai, protestuodamas, kad Dancin­
gas veik vien, lenkų naudojamas.

Nedaug laiko praeis, Lenkija Dantingo koridoriaus ne 
teks,, tad visos nepaprastos teisės lenkams Dancinge pražus.

Kanada pagins komunistus.
Toronto, 12. Kanados vyriausias tribunolas pas­

merkė komunizmą. Visi tos partijos vadai bus ištremti ir jų 
turtai konfiskuoti. Kanada yra antroji šalis, kuri griebės tokių 
priemonių apsidirbimui su ta idėja. Panašiai yra pasielgta 
Japonijoj. SUSPAUS ŠARLATA- 

N1STUS.

Argentinoje metams 4 pesai 
pusei 2 pesai Užsieny metams 

2 doleriai

Mandziúrijoj eina karas.
Šanchajus, 11. — Kinų japonų santykiai 

vis blogėja ir blogėja ir susitarimo vargu betikėtis, 
didesnioji Mandžiūrijos dalis Japorių kariuomenės 
Ištikusiuos mūšiuos tarp kariuomenių užmuštų skaičius iŠ 
abiejų pusių siekia daugiau tūkstančio, o kiek sužeistų.

Dėl nenutilstamų mūšių, rimtai susirūpino šiaurės A- 
merikos Suv, Valstijos, Francūzija, Italija, Rusija ir kitos.'

Planuojama siųsti speciali neva Tautų Lygos kariuomenė 
nutildymui mūšių.

Mukdenas, 12. —- Mūšiai tarp kinų ir japonų vėl 
atsinaujino. Mūšio laukuose iš abiejų pusių kariuomenės tris 
kart tapo padidintos.

Vyriausybė griebsis priemonių 
suspausti visokių profesijų šar- 
latanizmą. Iki šiolei buvo prak­
tikuojama kaip turinčio diplo­
mus arba kokio praktiko — 
neturinčio diplomo — veik 
visiems buvo lygios teisėg 
veikti. Bet dabar bus stengta­
si-tokie profesionalai panaikin-

Rusija įsiterps i kará.
B e r I y n a Sj 11. Nekiirie -vokiečių laikraščiai prana­

šauja, kad į kinų japonų karą turės būtinai įsikišti ir Rusija, 
nes Japonija užimdama Mandžiūriją labai daug pakenks Rusi­
jai, ó Rusijos įsikišimas į karą, gali iššaukti veik visų pasau­
lio šalių karą, nės prie tokio karo jau -Seniai Šiaurės Ameri­
kos Suv. -Valstijų prezidentas Hooveris su sėbrais ruošiasi.

Ekvadore tęsiasi revoliucija.
G u a y ag u ii, 12. — Ekvadore dar tebesitęsia revoliu­

cija. Vyriausybė pasiuntė į provinciją Oro didelius kariuome­
nės pulkus sukilėlių nuramdymui

Indija vėl pradės boikotus.
D ei h į 10. — Indijoj vėl prasidės boikotai,, nepaklus­

numai prieš anglus. Londone ėjusios derybos nuėjo niekais.
Gandhžiui įsakyta grįžti atgal į Indiją^

Kinijos imperatorius su japonais
Mukdenas, 12. — Buvęs visos Kinijos imperatorius 

Henri Pugi išvyko į Mukdeną, kur užimsiąs vyriausybę Man- 
džiūrijoj. Imperatorių palaiko japonai. Japonai nori, kad visa 
Kinija vėl atitektų imperatoriui?

PAPILDOMIEJI RINKIMAI
22 dieną šio mėnesio į- 

vyks daugelyje provincijų ir 
gubernijų vietose papildomieji 
rinkimai. Tikimasi, kad tą die­
ną taip bus prirenkama Jr tų 
urnų, kuriuose buvo atrasta 
balsų perdaug, sulyginant bal­
suotuoju registracijos lapus.

STATYS ELEVATORIUS
Argentinos įvairiose, pro­

vincijose, bus statoma 130 ę- 
levatorių javams.

Japonija apleis Tautú Lygá.
Tokio, 12. -^Japonijos vyriausybė pasiryžusi 

iš Tautų Lygos, protestuodama už pakvietimą Šiaurėe

PRAĖJO RINKIMAI
8 d. lapkričio įvyko visuo­

tini. Argentinos parlamento, se­
nato ir respublikos prezidento 
su vice prezidentu rinkimai. 
Rinkimo laiku buvo nuimtas 
karo stovis, kas leido visiems 
piliečiams laisvai balsuoti. Rin­
kimų daviniai negreit bus Suži­
nomi, nes balsų skaičiavimas 
užsitęs arti dviejų mėnesių.

Tą dieną rinko prezidentą 
ir vice prezidentą jiems rinkti 
376 elektorius, 158 seimo atsto­
vus, 13 gubernatorių, 10 vice- 
,criibeuiak)riųr-460provinciju se­
natorius 384 pravinčijų seimo 
atstovus, 394 elektorius guber­
natoriams ir vicegubernatorio- 
ms rinkti.

skaitytojai vėl gaus „Arg. Ži­
nias,, normaliai -t^kas savaitė.

išstoti
- . -- , . . Ameri­

kos Valstijų, dėl išrišimo, konflikto tarp kinų ir japonų.

Dėl daromų policijos kratų, 
sulyg skundimų blogos valios 
žmonių ir ištyrimo ar tie skun 
dai atatinka tikrenybei, buvo 
sustabdytos „Arg. Žinios*,, bet 
patyrus, kad tie visi skundai 
ir apkaltinimai yra melagingi, 
vėl buvo leista „Arg. Žinioms,, 
laisvai eiti.

Tad su šiuo numeriu, visi

GEN. ČIANKA1ŠEKAS
4 kinų prezidentas, kuriam 

paskutiniu laiku pasisekė. pilsiu 
taikinti su Kantono gene rola’e. 
Cianka’šekas irgi ruošiasi padė­
ti Mandžiūrijos generolams, kux 
riuos japonai pliekia, ir kaskart 
užima vis naujas Mandžiūrijos 
vietas.

Kaujasi su kunigais
VeracMz, 12. — Pro­

vincijoj Veracruz vis dar nenu­
tilsią kautynės tarp katalikų ir 
jiems priešingų partijų. Kuni­
gija žiauriai nužudė liaudies 
mokytoją A. ponzalez Peña, 
už tai, kad šis yra daręs dau­
gybė paskaitą apie tikėjimo 
kenksmingumą žmonėms. Gy­
ventojai įniršę už tokius kuni­
gų darbus, Nudegino visas 
bažnyčios Talcotepek paveiks­
lus, altorius ir kt. daigius.

nes jau 
rankose.

Lenkija graso Latvijai.
Varšuva, 9. — Lenkijos laikraščiai pataria Latvijai 

’geriau elgtis su lenkų mažumoms esančioms Latvijoj, grąsin- 
dama pataria susiprasti ankščiau, o paskui būsią per vėlu. 
_'Kjti laikraščiai išveda, lęąd Lenkiją norinti pąjękti 
pavyzdį — neva taikos keliu užimant Latviją, o gal

IŠPLĖŠĘ 77 TUKST, PESU 
La Platos pačiam centre 

tapo užpultas higienos depar­
tamento kasininkas kurs vežės 
iŠ banko 77.714 pesų išmokė­
jimo algų valdininkams. Pake­
liui plėšikai pastojo kasininką, 
atėmę pinigus — paspruko.

Policija su didžiausiu stro­
pumu ieško užpuolikų.

PAGERĖJO PESAS
Buvęs tiek daug nusmu­

kęs Argentinos pesas, vėl kiek­
viena diena žymiai gerėti jau 
pasiekė, kad perkant doleris Š. 
Suv. V. mokama 3 pesai 25 
centavai ir parduodant 3 pesai 
76centavai kas sudaro komerci­
niai labai didelę svarbą Tikimasi, 
kad Argentnos pesas dar žymi­
ai pakils.

. kandidatas j Argentinos res­
publikos prezidento vietą nuo 
dešiniųjų partijų, socialistų Inde-

* , pendiente ir tautiniių demokratų, 
kuris daugiausia simpatijos tūri 

i' Argentinos provincijose ir guber­
nijose.

RINKIMU REZULTATAI
Rinkimų daviniai Buenos 

Aires mieste ir provincijoj 
Santa Fe ima viršų socialistai, 
ó šiaip kitur laimi justistai 
tautiniai demokratai ‘ 
listai nepriklausomieji.

Buenos Aires mieste re­
zultatai 1 rajono yra šie: už 
aliansistus 8.345 balsai, o -už 
Justo partilas. 5.535 balsai, o 
už senatorių' kandidatūrą dar 
daugiau gavo socialistai. So­
cialistai 8.629 z ir priešingieji 
tik 3.674.

Iš šių davinių nieko ne­
galima spręsti, kas ištikrūjų 
gali laimėti.

kandidatas i Ąrgeil.tiMps respu- 

tljų socia’istx} demokratų, kurs 
Buenos Aires mieste ir Santa Fe 
provincijoj savo balsuotuoju 
skaičium verčia tikėti užtikrin­
to laimėjimd;
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NUBAUDĖ KUNIGĄ.
Parieyėžio nuovados tai­

kos teisėjas nubaudė kunigą 
Vladą Butvilą 10 parų arešto 
arba 2 šimtus litų pinigine 
pabauda. Nubaustasis pasirin­
kęs arešta.

IŠVEŠ 2 ŠIMT. GALVIJU
Nesenai į Klaipėdą iš 

Hamburgo atplaukė galvijų 
išvežimo laivas „Hoffnung“, 
kuriuo išvež i Autverpeną apie 
2 šimt. galvijų, iš Lietuvos.

VIENI KITIEMS GELBSTI
Raseinių apskr. perkūnas 

sudegino Saugailių kaim. ūkin­
inko J. Savicko kluoną su vi- 
saais javaisi pašaru ir ūkiškais 
padargais. Pagailo apylinkės 
ūkininkams nelaimės ištikto ge­
ro kaimyno ir nusistatė jam 
pagelbėti P. Gedminienės ir 
V. Petrausko iniciatyva, apy­
linkės ūkininkai sudėjo 350 lt. 
pinigąis, javų ir naujam trobe­
siui medžiagos.

DAUG AMERIKIEČIU 
LIKO LIETUVOJ.

Šią vasarą i Lietuvą buvo 
atvažiavusios paviešėti 8 Ame­
rikos lietuvių ekskursijos, ku­
riose dalyvavo apie 1.600 žmo­
nių. Apie 300 Amerikos lietu­
vių liko gyventi Lietuvoj ir į 
Ameriką nebegrįž. Kai kurie 
nusipirko ūkius ar šiaip mano 
verstis bizniu.

PRIVISO ELNIU
Klaipėdos krašte, Šilutės 

apskr. priviso daug elnių. įs­
tatymai draudžia medžioti el­
nius, dėl to jie drąsiai vaikš­
čioja po apylinkes ir ūkinin-' 
kams daro daug nuostolių.

NESIBAIGIA PERKŪNIJOS
Biržų apskr. Užėjės tam­

sus debesys sugriaudė ir . tren­
kė Į Pssvaliečių kaimo ūkinin­
ko Beri. Čėtvergo gyvenamuo­
sius namus. Pro dūmtrauki 
žaibas įšoko į namus ir užde­
gė viską viduj. Tuo metu na­
muose buvusi mergina žaibo 
buvo pritrenkta, bet greit atsi­
gaivino. Netrukus ugnis nuo 
gyvenamų namų pasiekė kitus 
trobesius. Beveik visi žmonės 
tuo metu buvo lauke ii pakol 
atbėgo, jau sunku kas begali­
ma buvo išgelbėti.

NETIKĖTA MIRTIS
Šiaulių apskr. Joniškyje 

rastas lauke negyvas Gudaičių 
kaim. gyventojas P. Grinius, 
68 metų amžiaus. Rytą jis bu­
vo visai sveikas, išginė laukan 
žąsis pagangti ir mirė.

VOS NEPALAIDOJO 
GYVOS MOTERS.

Marijampolės apskr. Kaz­
lų Rūdoj vietos kapinėse buvo 
laidojamas vargoniniko kūdikis. 
Pradėjus ant karsto žemė pilti, 
visų nustebimui pasigirdo 
šaksmas iš duobės. Pasirodo 
būta įkritusios senos moters, 
kuri ir ištraukta.

SUĖMĖ pINIGU DIRBĖJA 
Telšių apskr. Tveriuose 

nesenai sulaikytas Benas Bidva 
už pinigų padirbinėjimą. Kra­
tos nietu rasta pas jį dvi mo­
netos po vieną litą dar nebaig­
tos dirbti ir penkličiams lieti 
formos. Pinigams lieti jia var­
tojo medines formas ir liejo 
iš driko mišinio.

SUDEGE DU VAIKAI.
Deučių valse., Zarasų aps. 

sudegv ūkininko namai su vi­
su turtu. Taip pat sudegė pa­
likti be priežūros du vaikai 
-L 6 ir 3 metų.

KAUNE BUS DAUGIAU 
POLICIJOS NUOVADU

Be šešių policijos nuova­
dų Kaune steigiamos dar trys: 
A. Panemunėj, Vilijampolėj ir 
Aleksote.

— Marijampolėj ant Šešu­
pės tilto susidūrė du autobu­
sai, iš kurių vienas vos neįkri- 
to į upę, bet išlaužė geležines 
atramas.

— Skuode apdegė Abromo 
Turko odų dirbtuvė. Nuostolių 
padaryta apie Í1,000 litų. Tur­
tas buvo apdraustas.

Lenkijos skurdas ir men­
kas derlius sunkiai palietė Vil­
niaus krašto ūkininkus. Dėl 
tos priežasties ilžsidarinėjs į- 
monės, o kurios* lieka, tai la­
biau mažina gamybą. Pasibai­
gus lausų darbams nedarbas 
smarkiai plečiasi. Vilniuje be­
darbių skaičius jau prašoko 
4.000. Laukiamą labai sunkios 
žiemos.

SKAUDŽIOS» VAINUTO 
/ŽINįOS.

Tauragės apskr., Vainuto 
valsč., Lazdunėnų kaime yra 
žinomas girtuoklis Eglynas. 
Girtas parėjęs dažnai išvaiko 
savo mažus vaikus ir žmoną, 
ir tik rytą tegali' visi sugrįžti 
namo. Šio mėnesio pradžioje 
iš kažin kur parvažiavęs girtas 
sumušė ir išvarė iš.namų žmo­
ną ir vaikus; namie pasiliko 
tik jis ir pusės metų dvynukai. 
Rytą abu vaikiukai rasta negy­
vi. Motina apie tai pranešė po­
licijai. Ir kada ta nelaiminga 
šeima išsivaduos iš girtuoklio 
vergijos?,,.

ŽVEJAISŪGAVO 
LAVQNA

Kauno apskr., Raudondvario 
valsč., Venšvų kaim. žvejai iš 
Nemuno ištraukė apie 40 me­
tų amžiaus lavoną. Manoma, 
kad jis yra Kauno gyventojas 
Augustinas Grovas.

VAGIA ARKLIUS
— Telšių apskr. Rietavo 

valsč., Vatušio kaim. iš gany­
klos pavogta Pąulauko Povilo 
kumelė, 9 metų, 400 It. vertės.

PAGINĖ 6.000 VIENUOLIU.
Jau seniai buvo laukiama, 

kad Ispanijoj kas nors naujo 
turi įvykti. Tiek slėgiama ir lai­
koma tamsoje tauta kunigijos 
su karalium, galų gale susi­
prato, sukilo išvydami savo 
„gerąjį“ karalių, o vėliau „ge 
ruosius“ mokytojus vienuolius.

Kiek pastangų buvo de­
dama iš dešiniųjų republikonų 
pusės, kad tik su kunigija ge­
ruoju susitarus, jiems leidus 
laisvai jų biznį skleisti, neatsi­
žvelgiant tas valstybei į gerą 
ar į blogą. Vienok tos visos 
pastangos nuėjo niekais — baž­
nyčia tapo visai atskirta nuo 
valstybės, atimamos visos tei­
kiamos pašalpos, kurių suma 
siekdavo 79 milijonus pesetų.

Ir kitaip negalėjo įvykti 
kaip tik griebtis -tokių priemo-

AMERIKIEČIAI MAŽIAU 
BESIUNČIA

1929 metais mūsų tautie­
čiai Amerikoje parsiuntė savo 
giminėms į Lietuvą 30 milijo­
nų 500 tūkstančių litų, o 1930 
metais jau tik 24 milijonus 
500 tūkstančius litų. Manoma, 

i kad šiemet dar mažiau bus 
atsiusta. Iš kitų šailų, kaip 
Brazilijos, Argentinos, Urugva­
jaus ne tik kad nieko neatsiun­
čia, bet dar tenka jiems iš 
Lietuvos nusiūsti.
|j||| Mažeikiuose sudegė Me. 
co didelis kiaušinių sandėlis. 
Nuotoliu 30.000 
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nrų, nes dabartinis parlamėn-| 
tas daug, moj socialistinis —■ 
idėjinis. Partijų vadai kilę išJ 
skurstančios, varginamos kara- \ 
liaus su kunigi a liaudies; jie 
gerai įvertino tų dviejų draugų 
nuopelnus. Tad ir nenuostabu 
kad taip ir pasielgta.

Paskutinėmis žiniomis iš 
Ispanijos laikraščiai praneša, 
kad visi ištremtieji jėzuitai,- 
augustinai, domininkonai, ku­
rių skaičius siekią daugiau 
kai 60.000, atvyks į Buenos 
Aires apsigyventi.

Paskutiniu laiku Ispanijos 
parlamente įvyksta didžiausi 
škandalai dėl svarstymo kitų į 
konstitucijos faragrafų.

Ispanijos katalikiškoji vi* j 
suomenė daro didžiausias pas­
tangas, kad 24 faragrafas būtų 

I pakeistas — pertvarkytas, tuom 
daroma įvairiuose Ispanijoj 
miestuose didelės demonstraci­
jos. Šiose demonstracijose žu-« 
vo 'daugelis darbininkų, kurie 
pasipriešino katalikų reikalavi- 
mams, norėdami šias demons­
tracijas visai išvaikyti.

Tapo išmesti iš parlament 
to du katalikiškų partijų atsto- 
vai Iglesias ir March, kurie yra 
pridarę nemažai aferų, be to,' 
yra kriminališkai įžeidę kai ku- 
riuos parlamento atstovus. 
Kas dar labiau paaštrino kovą 
tarp katalikų ir . socialistinių 
partijų- Vargu, ar begrįš Ispa­
nijoj tie fanatizmo laikai.

lllllllllllllllllllllllllllllllll
po 20, 30 ir 40 centavų.

Tik rūkydami cigaretus | 
apsaugosite save nuo kosulio. |

J. KArpavičius

JAPONIJA IR KINIJA.
Japonijos Kinijos susikirti­

mai jau ugnyje ir kraujuose. 
Orlaiviai spiaudo bombas, tarš­
kia kulkosvaidžiai. Jėgų mobi­
lizacijos iš abiejų šonų. Japo­
niją Mandžiūrijoj užima vis 
naujus plotus ir miestus. Es­
kadrilės aeroplanų bombarduo­
ja Kinijos traukinius.

Tokios ateina žinios iš 
Tolimų Rytų. Pasaulis vėl ant 
slenksčio sukrėtimų. Pasaulio 
diplomatai laužo galvas nauju 
darbu. Tautų sąjungoj skanda­
lingi posėdžiai Visur tik apie 
tai kalba ir posėdžiauna. An­
glai primena Japonams broliš­
kumo santykius ypač šiais sun­
kumo ir krizio laikais, bijoda­
mi prarast arti Japonijos esa­
mas salas.

Maskvoj posėdžiai dieno­
mis ir naktimis, neprieina nu­
tarimų. Amerikoe J. V,, prime­
na Japonijai taikos faktą.

O Japonai Mandžiūrijoj 
ima miestas po miestui ir ar­
tinas link Kinų sostinės Peki­
no. Ir kas toji Japonija? Japo­

nija tai šalis, kuri su koloni­
joms turi 675.000 kv. klm. ir 
80.000.000 gyventojų. Aukštos 
kūltūros šalis. Pirmutiniais am­
žiais visą kultūrą ir mokslą sė­
mė iš Kinijos. Bet dabar pra­
lenkė ir Europos nekurias val­
stybes. Pramoninga, imperialis­
tinė valstybė, karinga ir mo­
kanti gerai išlaikyti karo pas­
laptis. Laimėjo artimoje praei­
tyje visus karus: sumušus Ki­
niją, ji paėmė Korėją, kas jai 
davė užimti išimtiną geografi­
nę padėtį, dabrtiniame imperia­
listiniame pasaulyje. Tuomi dar 
Japonija privertė Kiniją užleist 
jai peskadorų archipelagą ir 
Formoza — salas. Japonijos 
salos dabar išsidriekusios pa- 
liai Azijos ^rantus per 3.000 
mylių. 1905 metais jį sumušė 
Rusiją atimdama sáVo žinion 
Port-Artūrą kas užkirto Man- 
džūrijai išėjimą į jūras.

Dabartinė Japonijos geo­
grafinė padėtis daug patoges­
nė negu* Europos ar Amerikos 
valstybių.

Didžiojo karo metu, kada 
Vakarai degė ugnimi, Japonija 
nesnaudė. Ji iš Kinijos išsirū­
pino gaut ypatingų privilegijų I 
Sandune strateginiame kryžkelės 
punkjte ir turtingu mineralais. 
(Sandune mokslo spėjimu esą 
50 — 100 milijonų geležies 
rūdos turinčios 65 nuošm. ge­
ležies).

1914 metais ji atėmė iš 
Vokietijos salas kurios sudaro 
strategijos atžvilgiu pereinamą 
tiesųjį Amerikos kelią pro 
Havajų salas į Filipinus. Čia 
ji kontroliuoją/Svetimus laivus 
ir palaiko liniją. Kaip rodosi, 
jau Japonija "¿alėtų pasitenkin­
ti esamose geografijos ribose.

Bet visai kas kita ją spi­
ria ieškot to ko dar jai trūksta.

Japonijos mineraliniai tur­
tai palyginus su kitomis vals­
tybėmis, kad ir Amerika nėra 
dar tvirti. Anglies ir geležies

ŽYMIAI PAPIGINTAS persiuntimas pinigu Lietuvon 
LAIVAKORTES ŽEMIAUSIOMIS KAINOMIS

„MEDDA Ltda Sociedad Marítima & Comercial, Lietuvių SJt yrius 
Sarmiento 402 BUENOS AIRES.

Japonija turi vos tik sau. O 
pas kaimyną kitajų tų turtų 
daug yra dar nepaliestų, kitus 
gi ekspliotuoja Amerika ir ki­
tos jai tolimos valstybės. Ja­
ponija yra tuomi užinteresuo- 
ta, kad Kinijos anglies ir gele­
žies kontrolė pereitų ir Tiktų 
jos rankose. Ji tikisi pasaulio 
rinkai pristatyt Kinijos anglis 
ir geležį, kaip kad dabar daro 
Amerika. Galimas daigtas, kad 
Japonija nori užviešpataut ir 
Ramiamajam vandenyne, nes 
visi keliai į Kiniją veda tik 
per vandenis, išskyrus vieną 
kelią sausuma kurį turi Rusija. 
Ir tas paskutiniu laiku Japoni­
jai darė konkurenciją, kuriuo 
rusai statė savo išdirbinius per 
„Sandepingą Mandžiūrijai, Ru­
sai rengia prieštaraut Japonų 
planams nes bijo uustot Sibiro. 
Nebaugina Japoniją ir sutartis,...

(Bus daugiau)

Slėnių Jovaras ,
❖$

Tu be puošmenų, atėjo 
ruduo, nuvyto visi žiedeliai,' 
iš kurių buvai nuqynus vaini­
kėlį...

Tavo dalis puošmenų ma­
nyje, kurias dovanojai...

Aš nerimstu dėl puošme­
nų, kurias visbda taip brangi­
nai, o dabar jų neturi...

Jų staigus netekimas daug 
ką gali krūtinėj nutildyti arba 
daug ką pažadinti...

Žiūrėtojo akys visada pil; 
nos mažmožiu, ir kaip gi į 
Tėve jie pažiūrės, kurią ligi 
šiolei taip gyrė...;

Tagorė>
i?

♦ t .
Kaip saulei leidžiantis tarp/ 

tylių medžių mano skausmai 
išIengyO nutyla, taip tyliai atei­
na ir į mano širdį amžina ra­
mybė. < ..
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rencijos.
Darbo valandos; nuo 8 v. 30

FOTOGRAFIJA

U .T. 61.0877

Seniaausia ir viena iš geriausių

įvairius

apart, 
džiaugsmo momentu, nepasl 
rodė.

Mickevičius j r 
Kvederas.

DarboyaL nuo4ífef9v. pp.; šventadieniais nao 9 iki 12

.PARQUÉ PATRICIJOS" fotogra-

ryto iki 7 v. vakaro.

Europoje, kur krizis daug sunkesnis negu čia

Naudokitės proga. Laivakortės parduo­

damos pigiausia visokios konkurencijos. Pigus, sku­
bus ir sąžiningas persiuntimas pinigų telegrafu,

Nuo 1923 iki 1931 metų 
buvo užmušta 457 ir sunkiai 
sužeista 1.154 žmonės, jų tar­
pe keli ministerial ir šiaip žy 
mūs visuomenės veikėjai. 1929 
metais buvo užmušta 42, per 

48 ir šiemet jau 63

tūrio“, tuom

LAIVAKORTES 
geriausiais laivais ir pi­

giau visokios konku-

Pirma lietuviu šoferiu mokykla
Garantuoju Tamstai pilną pa- 

sisekimą, nepasisekus, bus sug- 
praĮSąpsfel.. L rąžinami pinigai.

Geriausios sąlygos tik pas mane.
Kainos labai nupigintos ir dideli 

palengvinimai išsimok ėjime.

Taiso laikrodžius
žiedus ir kitokias brangenybes, 

taip pat. gal'ma pirkt naujų laikro- 
dziųziedų, akinių ir kitų. Lietuviams 
nuolaida. Tad eik j „Casa Aleman y 
H-nos<( ę. OOHINQUEZ 872 

PIN E Y R O,

KNYGNEŠYS 
LUKOŠEVIČIUS

Rivero 369, Piñeyro
Galima gauti įvairių lietuvi­

škų laikraščių ir ijnygų, speci- 
jalių. laiškų su pagražinimais ir 
eilutėms: broliui,^sfesutei, myli? 
.maiir kit. -*<

TAUPOMOJ KASOJ mo­
kame 5 % prirašant juos 
kas tiys mėnesiai, su teise 
atsiimti pinigus kartu su 
nuošimčiais kiekvieųū laikų 
be ankstyvesnio pranešimo.

INSTITUTED de GLINIfíA y eIRUJIA
Gydo vidurių, akių, ausų, gerklėj nodes ir motorų ligas. KrauJ°> 

“*aPinimosi ir lyties organus. Gydo kiekvienos ligos specijaIritas-
Peršvietimas rentgeno spinduliais ir diatermia.

" Kalba rusiškai, lenkiškai ir lietviškai.
Priima nuo 14 iki 16 ir nuo 20 iki 21 vai. kasdien. Sekmadie­

niais nuo 8 iki 9 yal. ryto. Tramvajai; 12, 38, 48,. 84.
CHILE.. 1 2 2 8 , Buenos. Aireb. : _
Direktorius Dr. SCHAVELSON.

Gtefė kliniką prie ligoninės Muñís. Uz apžiūrėjimą $ 5.

URUGVAJUS.
DRĄSUS UŽPUOLIMAS 

Cerro. Tapo užpultas 
frigorifiko kasininkas, kurs ve­
žė arti 6.000 Urugvajaus aukso 
pesų, išmokėjimui darbininkų 
algoms. Užpuolikai mirtinai 
sužeidė kasininko šoferį ir 
guardianą, kuris kartu su ka- 

ksininkuvažiavQ.—- —-—— 
Plėšikams pasisekė su pi­

nigais pasprukti. Sątyšyj su 
tuo, Urugvajaus policija pada­
rė daugybę kratų-

Spėjama, kad užpuolikai 
esą iš Argentinos išdeportuo- 
tieji, pabėgę: M. A. Rosigna, 
F. Malvicini ir kiti žinomos 
plėšikų gaujos Džiovani nariai.

Be to, tapo padėta kalėji- 
man žinomo plėšiko Moretti 
žmona su kitais asmenimis 
turinčiais santykius su šia mo­
terimi.

nai — 
asmens.

Calle R I O J 4 2168
Parque Patricios

PASALUS PRIEŠAS.
Nejoks tiesioginis priešas 

nėra pavojingas ir kenksmingas, 
kada kova vyksta šviesoje. To­
kių negarbiugų priešų kaip tik 
randame ir Argentinos lietuvių 
visuomenėj, kurie prisidengę 
gražiais vardais, kiek išgalėda­
mi daro pastangas pakenkti nė 
tik materialiai, bet ir gerus 
žmonių vardus stengiasi suterš­
ti. Nekurie lietuviški laikraš­
čiai net tų pasalų priešų var­
dus pasako.

Gėda užsiimti tokiu amatu.

Pasiruošk ateinančiam pavasariui. 
EQQENIO CORNER 

V1EYTES 1789 (Puente Barracas)
U. T. 21, 0265.

Clínica Médica Húngaro-Argentina Dr. CO YAKS
BRASIL 869 (<ivi kvadros nuo Plaza Constitución) BUENOS >

Direktorius; ftr. 5, SCflVONE Buvęs medikas ligoninės Ramos Mejia po Prof. BflLlftA 
GYDO VIDURIU—MOTERŲ—VENEROS LIGAS—BENDRA CHIRURGIJA 

Odos ligos - 606 SIFILIS 914 - BLENORRAGIA
Pavojingos, kroniškos ligos išgydoma greit moderniškoms priemonėms 

LYTINIS NUSILPIMAS —ELEKTRA MEDIKALE ■■■

t— Miesnicų kaime, Len­
kijoj, vienam vaikui neregiui 
nepaprastu būdu buvo grąžin­
tas regėjimas. Vaikas, sugrįžęs 
iš bažnyčios, žaidė sode. Jis 
pajuto, kaip jam kažkas len­
gvai sudavė per galvą 
ir tuom pačiu metu .prare­

gėjo- Paskui pasirodė, kad 
vaikui sudavė per galvą krin­
tanti slyva ir grąžino regėjimą, 
iiiimmimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiin 
E Lietu viú Domei! | 
E Atidaryta nauja^lietuvių batų = 
= dirbtuvė. Priiriiam visokios E 
E rūšies užsakymus ir patai sy- = 
E mus. Kainos prieinamos Dar- Ę 
= bas sązinigai atliekamas
= C. PUENTECITO 2116. =

BARRACAS. =

SUŠELPKIT, NORS IR MAŽAI, 

ihisdaml savo perleidas ekonomišku būdu per

fijų [kurtų 1003 metais.
Uz kiekvieną tuziną nuotraukų 

davanojame vieną padidintą 
paveikslą veltui

„Casa Vives
Kur rasi geriausios rūšies medžiagų pigiausioms kainoms
Dominguez 599 esq! Rosetti. Piñeyro.

r BANCO HOLANDES
I bE LA AMERICA bELSUb Buenos Hires 
¡Centras: Bme Mitre 234. Skyrius: Corriente s 1900

iš anksto pasiųsti pinigines dovanas saviškiams 
KALĖDŲ IR NAUJUJU METU ŠVENTĖMS 

kad vėliau nereikėtų mokėti bereikalingų telegrafo išlaidų.

VEDE SAVO SESERĮ
Lenkijon šią vasarą atvy­

ko iš Amerikos pasisvečiuoti 
jaunas vyrukas Beraks. Apsigy­
venęs Otvocko miestely, jis 
pažino jauną gražią panelę Ro­
žę Natman; pamilo ją ir nuta­
rė vėsti. Apie savo sumany­
mą jis pranešė Amerikon savo 

i tėvui Ir pakvietė jį atvažiuoti 
vestuvėms.

Bet pirm negu tėvas spė­
jo perplaukti vandenyną ir at­
važiuoti i Lenkiją, nekantrūs 
jaunuoliai susituokė. Medaus 
mėnesiui įpusėjus atsirado ir 
tėvas. Deja, tėvo atvykimas 
jaunavedžiams buvo perkūnas 
iš giedro dangaus. Pasirodė, kad 
jaunavedžio uošvė buvo ne kas 
kita, kaip atvykusio iš Ameri- 
kos-4ėvo prieš* keliolika metų 
pamestoji žmona Zlotą, o Ro­
žė buvo jo duktė. Taigi, nelai­
mingas Beraks vedė savo tikrą 
seserį.

Dabar šią. painią šeimyni-1 
nę bylą sprendžia rabinų teis­
mas Varšuvoj. Jaunavedžiams, 
žinoma, teks išsiskirti.

TERORO AUKOS 
VOKIETIJOJ.

Vokiečių spauda paduoda 
sąrašą žmonių, kurie buvo Vo­
kietijoj nužudyti per 
politinius atentatus.

IŠEISIĄS NAUJAS 
LAIKRAŠTI?.

Teko patirti, kad Urugva­
juj, Montevideo mieste išeisiąs 
naujas lietuviškas laikraštis so­
cialistinių pažiūrų ' „Naujoji 
Banga“. Ji eisianti kontakte su 
vietinę Urvgvajaus socialistų 
partija.

Belieka tik palinkėti to 
sunkaus darbo iniciatoriams 
ištvermės darbuotėje, o lietu­
vių v’ uomenė palaikys, kaip 
dvasiniai taip ir materialiai.

PROVOKUOJA
„Švyturys” paskutiniuse nu­

meriuose ne tik džiaugiasi, kad 
lietuvių laikraščiai nepasirodė, 
bet stačiai provokuoja, girdi, 
bankrutavo. Gaila tų žmonių 
kurie iš to švyturio\„šviečias“ 
dengdamiesi tėvynės „mylėto­
jais,, ir jos vardo „kėlėjais“.

Beabejo, lietuvių plati' vi­
suomenė jau gerai žino kodėl 
visi kiti lietuviški laikraščiai,

Akušerė 
EUROPIETE

Diplomuota Pragoję ir 
Buenos Aireje

Filamena Bene š-B i 1 e k
SANTIAGO del ESTERO 1333

U. T. 23-B, Orden 3389
Priima kasdiena nuo 9 ryto 

iki S vakaro^ ^elRaadieníais viera 
dieną. Specijalisfé prie gimdymo 
ir visų moterų ligų. Kalba viso­
mis slavų kalborųis, vokiškai ir 
supranta lietuviškai.

Avelianedoe Dr. Lembersky
Specijalistas prie gimdymo, moterų, vaikų ligų ir Chirurgija 
Peršvietimas X—Diatezis—Peršvietimas Ultravioletinis 
dY- MITRE 633 U. T. 22‘flVELL4NCM‘7469 

priima: pųo„Į4/jlri l6 v,; Šventadieniai? ių»p 9. iki 11.
^i^i^i^^^r=^J:=iP==l»==|i=)>===Ji=|i=|i==|t==!j»=:l»===*i==J»==l'=1»=:J»==įr==l«=l»=

ANCC (ENTRA! EUROPEO
SUN MnRTIN<t69 BUENOS QIRE5



NOTICIAS ARGENTINAS

Semanario Lituano

VIETOS KRONIK

čio

CANGALLO

SPINDULIAI X. DETERMINA ANALIZIJA

Jeigu jūs norit būti užtikrinti 
geram gydytojui, kreipkitės į

Visais spaudos reikalais kreipkitės tik 
«A. ZINIU» spaustuvėn—pigu, greit

Dirección y Administración

FRAGA 115, PIÑEYRO
AVELLANEDA į

PERSIUNČIANT PINIGUS 
T E LEG RAFU

C CEY/ILLOJ 229 
įstaiga specijaliai

Nori Sužinoti Savo Ateiti?
Tad eik pas lietuvį seneli kortų 

burtininką, kurs viską pasakys.
c. Rosetti 400 Pineyro. <

Specijalstas įvairių ligų plaučiu, širdies, vidurių 
kepenų nervų ir reumatizmo. '

Priima nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21; šventadieniais nuo 9 iki 12. 
Patarnavimas naktimis į namus. ,

Lietuviams pirmas peržiūrėjimas veltui»/
Darbo valandos, nuo 9—12, nuo 15—21 šventadicniAiggnioJ) iki 12

sudavė 
tuom 

sužeista ir

DEL MEILES NORĖJO 
NUŽUDYTI.

Gatvėje Pedro Echague 
2988, jau daugiau metų laiko 
pora mylinčiųjų Ana Feūdi 
lenkaitė 22 metu amžiaus ir

JORGE STRAUSMANAS
Kirpykla—Peluqúeria

Benito Jaurcs 2990, Villa Dėvotoi 
Buenos Aires.

Viena kvadra nuo PI. Congreso
u. T. 33

UŽPULDINĖJAMI ŠOFE­
RIAI.

Paskutiniu laiku pasikar­
toja veik kiekvieną dieną už­
puldinėjimai: ir apiplėšimai šo-

uz 1000 PROPAGANDÓS 
LAPELIU TIK

Dentistas Dr. Krichmar
Av. Galicia ¿14 esq. Rivadavia—Pifleyro
Visų dantų sutaisymas nuo 30 pesų. Ištraukimas be 

skausmo $ 2,
Klijentams atėjusiems su „Arg. Žinių“ num. ištraukimas be ¿

skausmo $ 1,50.

g Calle C a n g a 11 o 1542

LIETUVIŠKA DANTŲ 
KLINIKA

Dras dantistas c cmisdTrts 
ir N KRUKAUSKAS

Gral Dominguez esq. Rose* 
tti 86, Pineyro—Avellaneda. 
į „Priima: kasdien nuo 10 vai. ry­
to iki 8 vai. vakaro; sekmadie­
niais nuo 10 iki 4 vai. dieną.

Lietuvaičiu domei!
Dailiai ir pigiaus kaip kitur 

pasiūdinsib-savo drabužius tik 
pas mane. Kviečiu gerbiamas 
Lietuvaites atsilankyti j mano 
siuvyklą.

Modistė Lydia
Garsia 462 Pifieyro

„Bellas Artes
DOMINGO EP1FANI
Fotografuoja vestuves? balius ati 

kiras grupes, nuvykdamas tiesiog j 
vietą, arba savo studijoj.

• Specialistas mažų vaikų fotografa- 
vimui. Visi lietuviai tik čia fotografuo­
jasi. Paveikslai dąaroml Įvairiomis spa­
lvomis. Tuzinas atviručių kainuoja 
net iki 3 pesų .
Av. Mitre 436, Avellaned a

skaitoma už telegramą.

REPRES. • 0. H E N 2 E

San Marlių 656

a » K3 w 
Hrs-a B- r

Nepamir škitef' 
LUKOŠIŪNAS

Oevallos 665 Bs.Aires
5 kvadr. nuo PI. Congreso

venti ir slapčia pabėgo nuo j 
savo „mylimojo“. Oregorijus 
ilgai ieškojęs/Ą- surado Aną. 
Pasiėmęs revolverį nuvyko kur 
gyveno Ana, pravėręs duris 
paleido porą šūvių į mylimąją, 
bet abu šūviai praėjo pro šalį.' 
Kaimynai išgirdę skandalą, su­
bėgo žiūrėt kas atsitiko. Gre- 
gorijus tapo nuginkluotas ir 
įteiktas policijai.

POTVINIAI BUENOS 
AIRES.

Laike rinkimų 8 lapkri- 
visos žemosios Buenos 

Aires miesto ir jo apylinkių 
vietos tapo apsemtos vande­
niu, dėl nepaprastai didelio 
išsiliejimo upės Rio de Lapla- 
ta. Per daugelyje miesto gat­
vių buvo vartojama net moto­
riniai laiveliai.

Toks didelis upės išsilie­
jimas senai yra bebuvęs.

KUR BUSITE PRIIMTI PATIES DIRECTORIAUS

Dr. A. GO DEL
PRITYRĘS SPECIALISTAS GYDYME

Blenoragijos Triperio
'Naudojasi sų moderniškais vokiečių ir franeūzū gydymo metodais 

SIFELIS (6Ó6 — 914) — KRAUJO- D DOS . 
IVARIOS MOTERŲ LIGOS, skausmai, netvarkingumas

Plėšikai: susėdę į automo­
bilius pasakb į tam tikras vie­
tas nuvežti, nuvykus mažai 
apšviestose vietose, šoferį ap- 
muša ir atiųia pinigus, palie­
ka pusgyvį gatvėje.

DU LIETUVIAI SUŽEISTI
11 dieną lapkričio du lie­

tuviai Juozas Sagaskas 30 me­
tų amžiaus ir Juozas Packukas 
31 metų amž. tapo sužeisti. 
Nelaimė atsitiko gatvių Trium- 

Gregorio Milaik austriakas 42|virato ir Thąmes, kada šie du 
metų amž.. — abudu nevedę, lietuviai norėjo įlipti į tramva- 
Pabodo Anai su Gregoriu gy- jų kompanijoj „Lakroze“. Tram­

vajui pradėjus labai greitai eiti, 
belipant abu parkrito ant bru­
kuotos gatvės ir sunkokai sll- 
sižęidė. 'j; ____ __

Pinigu kursas.
Vokietijos m’arkių 100 37.90 
Urugųajaųs į„ „ 160'
Jung. Valst. dol. „ ’ 370--
Anglijos sterling, svaras 14.10

Naujas Lietuviu Restoranas
„ B A N O. A “

. J. TR1MBELIO
g-vė Montagutfū 526, Farque Patriei<Sr -<'
Valgiai švieži ir skanūs, sekmadieniais griežia muzika E|
šokiai. Lietuviai kviečiami atsilankyti. ™

=Jf=Ir=lr=lr=ln=Jr=Jr=Jr=ir=ur=ir=ir=ir=Jr=Jr=ir=ir=Ji=li-!įf=Ue=1r^1rĮjF7^

Mayo 4364. ' B

BUENOJ AIRĖJ , 
parengta gydymui

Blenoragijo
Paviršutinės ir kroniškos ligos gydomos vokiečiu metodais/

SIFILIS (606-914), Odos, Kraujo ligos
APŽIŪRĖJIMAS VELTUI B

SPE2IJALISTA1 LIGO: MOTERO, PLAOCIO, 
ŠIRDIES, SKILVIO ir KEPENO.

& Spinduliai X. Analizija.

SKAUDI LIETUVIO 
TRAGEDIJA

Viek kiekvieną dieną rasi 
vietiniuos argén tin ų . laikraš­
čiuose, kur aprašoma apie lie­
tuvius.

Ir štai 12 dieną žuvo dar 
vienas lietuvis Vincas Gukaus- 
kas 30 metų amžiaus, nevedęs, 
gavęs dideles žaizdas, nuo ku­
rių momentaliai pasimirė

' Ši nelaimė atsitiko, kada 
velionis Vincas Gutauskas dar­
bavosi valstybinėj kompanijoj 
Yacimentos Petrolíferos Fisca­
les, prie tankų statymo,< kur 
per nelaimę paslydo didelio 
svorio geležis, kuri 
mirtiną smūgį. I 
patim laiku tapo 
dar daugiau darbininkų.

Vienas iš jų sunkiai su­
žeistas, Tosoni, argentinas.

AREŠTUOTA DAUGYBE 
LIETUVIU.

Paskutiniu laiku tapo 
areštuota daugybė lietuvių ku­
rių tarpe nukentėjo visi lietu­
viški laikraščiai išeinantieji Ar­
gentinoj, išskiriant „Šyyturį“.

Dabartiniu laiku dar tebe­
sėdi kalėjime šių laikraščių 
redaktoriai: „L. A. Balso“, ąP. 
A. Naujienų-* ir „D. Tiesos“. 
Be to randasi ir šiaip lietuvių, 
visi kaltinami Orden Social.

PORA PIK—NIKU 
Sekmadienį 15 d. lapkričio, 

kaip teko patirti, yra ruošiama 
du pik/^nikai abu Isla Maciel, 
vienas sodnely „Pasatiempo,, o 
kitas irgi greta sodnelio prie 
gatvės Sargento Ponce.

^IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIH

VEDYBOMS
Esu dar pesenas. Dėl gyv ve­

ninio pataisymef norėčiau susipažin­
ti su panele, Kuri moka vokiškai 
kalbėti, dė) yclcsnio apsįyedimo, 
nesenesųės 17 20 mv
Laiškai rašyti {geriausia su foto- 

grafija< Į šio laikraščio redakciją.
karvelC _________

PAIEŠKOJIMAS
Paieškai! švogerio ALEKSO - 

KEBL10. Kreiptis c. San Mar-
I tin 469. Bankó Central .Europeo.

- Radavičitsr A n tan s ——■
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KINIJA PRALAIMI KARA
Sl’GRIlZSIANTI TAUTU SĄJUNGĄ

Kinai tapo supliekti japonú
Mukdenas, 18. — Mandžiūrijos generolas tapo visai 

japonų sumuštas. Japonai naudodamiesi moderna kariuomene, 
aeroplanais, kulkosvaidžiais, tankais ir kit. padarė visišką per­
galę, užimdami svarbiausias Mandžiūrijos vietas Aganči 
ir Cicichar.

Kada Kinija laukė Tautų Lygos sprendimo, o tuo pačiu 
laiku, slapta, japonai prigabeno daugiau 100 aeroplanų, ka- 
nuolių, įvairių ginklų ir kariuomenės. O progai pasitaikius 
sustriuškino generolo Ma—čian—Šan galybę.

Rusijai netesėsią nervai.
M a s k v a, 18. Nekurie Rusijos laikraščiai pasisakė, 

kad ir nors Rusija turinti iabai tvirtus nervus, bet per daug 
pradėjus sauvaliauti japonams Mandžiūrijoj, gali tie nervai ne­
ištesėti, nes Cicicharo užėmimas — rusų tnteresų užlietimas.

- C i ci chare Rusija turi įtaką visais žvilgsniais, kaip 
komerciniai taip ir politiniai.

Didelis fasistú laimėjimas Vokietijoj
Berlynas, 15. —- Paskutiniuose rinkimuose, kurie įvy­

ko Esene, turėjo be galo didelį laimėjimą Vokietijos fašistai 
hitlerininkai ir komunistai. Fašistai gavo 291. 100 balsų, ko­
munistų 106.790.. o centristai tegavo 112 400 balsų ir socia­
listai 168.000, kurie visada turėdavo daugumą.

Ispanijos monarchistai vis nerimsta
Madridas, 15. — Ispanijos monarchistai dar vis ne­

nurimsta. Susitarę su klerikalais, vėl mėgino revoliuciją pada­
ryti. Bet vyriausybė susekė jų planus, tapo atrasta daug gin­
klų įvairiose vietose, net ir vienoj bažnyčioj buvo rasta daug 
paslėptų ginklų. Sąryšy su tuom buvo areštuota aristokratų, 
aukštų valdininkų buvusio karaliaus Alfonso 13-to.

Nuvyko Rusijon francúzú ministeris.
Paryžius, 15. — Išvyko į Rusiją francūzų ministe­

ris M. de Jean, jį išlydėjo Rusijos ministeris Frančūzijoj Dov- 
goleskis. Toks staigus francūzų ministerio vykimas į Rusiją, turįs 
labai daug reikšmės santykiuose rusų francūzų, dėl esančio ja­
ponų kinų karo Mandžiūrijoj,

Gandhi dar kartá graso anglams.
Londonas, 18. — Gandhi dar pasilikęs Londone, 

pasiuntė paskutinį reikalavimą jo prašymų patenkinti iki 1 die­
nos gruodžio, jei jo nepatenkinsią,- tai grįžęs į Indiją vėl pra­
dėsiąs kelis syk aršesnę kovą prieš anglų valdymą Indijoj, 

' kas -jai galėtų atnešti dar didesnius nuostolius.

Norėjo sutrupini Naujorko miestá.
N au j or kas, 17. — Naujorko policija atidengusi ruo­

šiamą atentatą prieš Naujorko uostą, kurį, norėjo dinamitu iš­
sprogdinti, buvę planuojama išgriauti didžiausi Naujorko rū­
mai ir šiaip turtingesnės kapitalistų įstaigos. Sąryšy su tuo, 
padaryta daugybė areštų, rasta daug dinamito ir kitų sprogs­
tamų medžiagų. Areštuotieji prisipažinę kaltais, norėję pa­
daryti karą kapitalui.

Gresia rimtas pavojus Harbinui.
A Pekinas, 18. —Japonų generolas Jiro Tamon, kurs 
paėmė -Cicicharą ir Anganchi pasiuntė reikalavimą dar dau­
giau kariuomenės prisiųsti Mandžiūrijon. Jau pradėjo bombar­
duoti ir Harbiną, vieną iš svarbiausių Mandžiūrijos miestų,

• Japonas tiek jau įsigalėjo Mandžiūrijoj vargu ar kas 
’ privers ji išsikraustyti.

Mario Bravo
kandidatas i senatą nuo Ca­

pital Federal. Vienas iš zvmea- 
nių Argentinos socialistų parti­
jos veikėjas, kurio- kandidatūra 
yra užtikrinta.

Italijoj bedarbiai
Roma, 15. — Oficialė- 

mis statistikos žiniomis, prane­
ša, kad Italijoj šiuo laiku 799. 
744 yra bedarbių, iš kurių 189. 
464 yra moterys,

Lenkijoj neramu.

galbpn Man—Cin—Samti, kursi 
pradės muštųs su japonais. 
Be to Rusijoj visu pakraščiu 
jaučiasi kariuomenės judėjimas.

Teis Alfonsą XIII

ARGENTINOJE

Prasi- ŠimoMadridą s, 19. 
dėjo teismas prieš buvusį Is? 
panijos karalių Alfonsą XIII 
jis kaltinama kaipo valstybės 
išdavime, sušaudyme daugybės 
respublikonų,, /išžudymą kariuo­
menės Maniežuose ir kit.

Alfonso XIII gynėjais bū­
sią grafas Romanones ir sū­
nus buvusio diktatoriaus Pri-

NEBEPIRKS ARGENTINOS 
MĖSOS

Dėl didelės kainos numu-
Australijos frigorifikų, 

Argentina negali konkuruoti 
tokioms žemoms kainoms. To­
dėl tikimasi, kad Anglija ne­
bepirks iš Argentinos mėsos. 
Anglija buvo iki šioliai svar­
biausi šalis, kuri daugiausia 
Argentinos mėsos išveždavo. 

Tokiu būdu gali sumažėti 
dar labiau darbas frigorifikuos.

mo de Rivera.
Visi suįdominti tos 

bios bylos eiga.

Bus; darbo. i*—d“0=-
Madridas, 18. . Lad galėjus išvažiuoti arba Iro­

nijos vyriausybe paskyrė 400 kiems svarbiems reikalams, 
milijonų pesetų dėl pradėjimo bus išduodama tam tikr¡ pa. 
statyti kelių, jvamų valstybinių sai _ asmenybei Jiūdymai, 
rūmų: mokyklų ligoninių ir kurie (urės vjenod reikšm 
šiaip įstaigų, tuom tikimasi1 - - ■ -• -
sumažinti Ispanijoj esančią be­
darbę.

svar-
IŠDUOS PASUS

Vyriausybė išleido dekre­
tą, kuriuo visi svetimtaučiai, 

Kurie, neturi savų atstovybių,

tokiais atvejais, kaip Cédula 
de Identidad ir kiti.

Šis dekretas veik specia­
liai taikomas rusų piliečiams, 
kurie karo laiku atvyko Ar­
gentinon.

ISPANAI BEDARBIAI 
GRĮŽTA NAMO.

Ispanijos vyriausybė, tar­
pininkaujant Ispanijos konsu­
latui Argentinoj, parvežė jau 
daugiau 2 šimtų bedarbių is­
panų tėvynėn. Visi, ispanai 
bedarbiai Ispanuos konsulate 
registruojasi, vėliau bus grąži­
nami Ispanijon.

SUSTOJO DIRBĖS ZA­
RATES FRIGORIF1KAS 

Zarates frigorifikas „River 
Plate“ sustojo dirbęs. Visų 
darbininkų dirbusių tam fabri­
ke stovis pasidarė labai keblus, 

daugelis su šei­
mynoms liko be 
darbo ir be duo­
nos, jų tarpe yra 
irgi lietuvių.

SUMAŽINS 
ALGAS.

Argentinos gėlž- 
kelių kompanijos 
tariasi sumažinti 
darbininkams al­
gas. Aukštesnių 
kategorijų valdinin- 

Frigorifiko Vaizdas „Svift“, kams būsią, suma- 
Berisso, kur keletas šimtų lietuvių darbuo- ¿¡nfa algos ir net di 

jasi pelnydami sau duoną Apie šį frigorigiką d « nuošimčiu 
labai tirštai yra apgyventi! lietuviais. aei,U nuos,rnuu-

RINKIMO DAVINIAI.
Veik visoj respublikoj pra-

Varšuva 15- Lem-ls^éÍ° skaičiavimas, tí- 
berge tapo nužudytas lenkų !°se provincif<»e jaujTpasi- 
kariuomenės majoras Strzalkow, Iki 19 d. rinkimų davi- 
Ši mainra nil^itrlo nlzrainai HÍ3Í bUVO Šie.šį majorą nužudę Ukrainai, 
taip pat buvo sužeista 
sargybininkų, kurie 
gynė.

Žydai studentai nužudė 
universiteto studentą lenką Vil- 
no, dėl kurio septynių Lenkijos 
univ. studentai sukėlė progromą 
prieš žydus, kur tapo nemažai 
sužeistų, sąryšy su tuom daug 
žmonių areštuota.

Pavojus T. Lygai.
Paryžius, 19. ^ Tau­

tų Lygos posėdžiai neprieina 
prie nieko konkretaus. Tautų 
Lyga nebeįstengia išvyti japo­
nų iš Mandžiūrijos. Bijamasi 
visiško sugriuvimo Tautų Ly­
gos. Paryžiui slapti pasitari­
mai eina tarp atstovų atskirų 
tautų. Tik tiėk yra žinoma, 
kad gręsia pavojus visam pa­
sauliui-

Rengiasi karan.
N a n k i n a š, 19. — Vi­

sa Kinija ruošiasi karan, gene­
rolas Čianš—Sue—Liangas pa­
siūs 10-000 kariuomenės pa-

keletas 
majorą

Už prez. A. Justą išviso 
visoj šalyj 238.512 balsų, už 
prez. De La Torré 163.072.

Buenos Aires mieste ir 
Santa Fe provincijoj socialis­
tai ima žymią daugumą, o ki­
tose provincijose veik visur 
ima viršų dešinieji.

Dar negalima nieko spręs­
ti dėl pačių laimėjimų, bet 
spėjama, kad A. Justo kandi­
datūra užtikrinta j respublikos 
prezidentą.

2^3 d. LAPKRIČIO DIDELIS PIKNIKAS Sodnely „PASATIEMPO” ISLA MACIEL
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D,®XSeR AS HTIKR0JI KINU JAPONU PADĖTIS
Spalių 6 dieną Vatolit 

dirbtuvės sandėlyje, kur buvo 
sukrauta vata įir medvilnės 
siūlai, kilo gaisras. Gaisras a-

Mandžiūrijoj karas — vi­
si ir viso pasaulio laikraščiai 

, „ vlen aP,e iai ra^°> kaipo svar-
pėmė 4 dirtuves, kur buvo biausį šių dienų klausimą, 
įtaisyta verpimo ir nėrimo ma-! Apie pasaulini ekonominį kri-

NUŠOVĖ DU ŽMONES
Per administacijos sieną 

į Lietuvos pusę norėjo perbėg­
ti keli kontrabandininkai. -Len- 
policija norėjo juos sulaikyti, 
bet jie bėgo. Du kontraban­
dininkus lenkai'nušovė, o pen­
ki buvo sulaikyti Lietuvos po­
licininkų.

IŠIMAMI iŠ APYVARTOS 
SENIEJI LITAI.

Lietuvos Banko valdyba 
išima iš apyvartos šiuos pini­
gus: 1) laikinus 1922 m. rug­
sėjo 10 dieną išleistus popie­
rinius pinigus po 1 litą, 2) 
nuolatinius 1922 m. lapkričio 
16 d. išleistus popierinius pi­
nigus po 1 ir 2 litu ir 3) 19 
22 m. lapkričio 16 d. išleistus 
popierinius pinigus po 5, 10, 
50, 100 litų.

Visi aukščiau paminėti 
banknotai bus dar keičiami 
iki 1931 metų gruodžio 31 d. 
fLietuvos Banke Kaune ir jo 
skyriuose.

Reikia patikrinti • pinigai 
ir_ išimamieji laiku pakeisti, 
nes galima turėti bereikalingų 
nuostoliu.

MERGINA ŠULINYJ.
Viena telšietė mergina, 

norėdama nusiskandyti šoko i 
p. Krauzo šulini- Ji, sako, kal­
bėjo visą dieną, kad eisianti 
skandintis. Tačiau jai įšokus 
žmonės pamatė ir atbėgo su­
teikti pagelbos. Kada subėgę 
vyrai kopėčias įleido šuliniu ir 
norėjo ją išrtaukti, ji šulinyj 
laikėsi rankomis už ten esamo 
stulpo ir vandenyje buvo ligi 
juosmens. Užrišus už pažastų 
ir traukiamą pora kartų ištarė: 
„leiskitmane žemyn“. Ji ištrauk­
ta pusgyvė ir nugabenta ligo­
ninėn, pasimirė.

JAVU IR PRODUKTU 
KAINOS.

Telšių turguje moka: ru­
gių cent. — 15 lt., kviečių — 
14 lt., miežių ,4^ 12 lt., avižų 
— 9 lt., bulvių ~^3lt., avie­
nos mėsos —60 cnt., 10 kiau­
linių — - 1,10 1,30 lt.,
sviesto kilogr. , 4 lt.

ŽMONA UŽMUŠĖ SAVO 
VYRA..

Biržų apskr., Papilio valsč. 
Papilio dvaro vienkiemio gy­
ventoja Kostė Masiulienė kir­
viu užmušė sava vyrą, 52 me­
tų amžiaus- Ji laikiusi savo 
vyrą pamišusiu ir, matyt, norė­
jusi nusikratyti.

200-KUNIGU KREIPĖSI 
I P. PREZIDETA
Šiluvos atlaiduose susi- 

I rinkę apie 200 kunigų svarstė 
dabartinę Lietuvos padėtį ir 
išvadas nusiuntė p. Prezidentui.

METAI TURES 13 
MENESIU

Kalendoriaus pertvarkymu 
[jau susirūpinta ir Lietuvoje. 
[Tuo reikalu rūpintis pasiėmu­
si užsienio reikalų ministerija. 
Kalendoriui pertvarkyti yra du 
projektai: 1) kad metai turėtų 
12 mėnesių, bet mėnesius sus­
kirstytų dienomis taip, kad 
būtų lygios metų ketvirtys, prie 
kurių reikėtų pridėti vieną pa­
prastuose metuose ir dvi kil­
nojamuose metuose papildo­
mas dienas. 2) kad metai tu­
rėtų 13 mėnesių po 28 die­
nas kievienas, pridedant prie 
jų taip pat vieną ar dvi dienas. 
Yra ir daugiau- projektų, bet 
jie mažiau reikšmingi.

Toks metų suskirstymas 
yra projektuojąs ir daugely ki- 

I tose pasaulio valstybėse.

zį tapo lyg užmiršta; Mandžiū­
rijos karas yra kur kas sunkes­
nis klausimas.

Ir kas gi iš tikrųjų ten 
dedasi ir ko taip pasaulis su-

šinos. Gaisras visiškai sunai­
kino Vatolit, Kotono — šilko 
kojinių, Nerilit ir „Audimas“ 
dirbtuves. Paties Šmidto fabri­
ko nukentėjo špižiaus liejyklos«« , 
dalis ir didžiuliai to fabriko sirūpinęs? Atsakymas aiškus ir 
dirbinių saudėliai, kur buvo net buvo apie tai rašyta praė- 

’ sukrauta prekių daugiau, kaip jusiuos „Arg. Žinių“ nume- 
už vieną milijoną litų. riuose, bet mums svarbiausia |

Gaisras numalšintas. , Di- žiuoti, kas šiomis dienomis 
dėlė bėda buvo. numalšinti, Mandžiūrijoj dedasi.
nes airi niekur nebuvo vande- Paskutinėmis žiniomis iŠ 
nio. Vanduo imamas tik iš Mandžiūrijos rašoma, kad sari- 
Nemuno. tykiai tarp Kinijos Japonijos

Daugiau kaip 200 dar-1 — -
I bininkų neteko darbo. Suimti keturi asmenys

Visus nuostolius sunku ateitininkai — P. Šilas, M. Pe-| 
apskaityti. Sudegusiuju dirbtu-1 celiünás, J. Petrauskaitė ir Sa-1 
vių savininkai vaikščioja be vickaitė. Prokuratūra davė pa­
žado, nusiminę. Manoma, kad rėdymą juos laikyti arešte kol 
nuostoliai sieks netoli kelių | bus pravestas tardymas ir pas- 
milijonų litų. kui pasielgti . sulyg tardymo

- . .. ., . , daviniais.
;"?°.n?yo,eek,rn5 nUnioii“ Be t0 padaryta krata „Ry- 

ii-TOlnprrp hlmn ^nlAm «užsidegė filma. Salėje žmonių to<< redakcijoj ir rasta daug 
buvo mažai, todėl niekas ne- priešvalstybiniu raštu.
nukentėjo. - 1 -- • ■

Šančiuose, Danų gatv. 
1 nr. sudegė Kazio Stankūna- 
vičiaus ir Stasės Maldutienės 
du namai. Gaisro priežastis 
nežinoma. Dėl to policija ve­
da kvotą. Nuostoliu padaryta 
70.000 litų. į

blogiausi ir nesama vilties pri­
eiti prie susitarimo. Japoniją 
jokių tarpininkavirnų kitu vals­
tybių, dėl susitvarkymo; neno­
ri, nes žirio tikrai, kad visos 
valstybės pripažins Japonijos 
smurtą užimant Mandžiūriją.

Japonija, neva gindama 
savo tautiečių japonų Mandžiū­
rijoj interėsus, baigia užkariau-; 
ti visą Mandžiūriją.

Laikas nuo laiko po kiek 
aiškėja Mandžiūrijos ir japonų 
planai. Buvęs visos Kinijos 
imperatorius Fu Yi, matyt, yra 
susitaręs su Japonija, kad jaį 
ponai padėtų grįžti į Kinijos 
sostą. Kiti laikraščiai rašo, kad 
šio karo tikslas esąs sugriauti 
Sovietų Rusiją, o vėl kiti sako, 
kad Šiaurės Amerikos vaistyk 
bių ir Fracūzijos galybes su-; 
griovus.

Kas ten nebūtų, bet yra 
faktas, kad kinai su ‘ japonais, 
mušasi ir kad kiekvieną dieną 
abiejų pusių kariuomenės au­
ga. Japonai naudodamiesi mo? 

idem, apsiginklavimu užima vis 
[naujas vietas Mandžiūrijoj.

J. KarpavičiusJAPONIJA IR KINIJA.
... kuri tapo tarp Britanijos ir 
Amerikos (kaipo turinčios in­
teresus Ramiamiame vandeny?
ne,) tapo padaryta 1921 m. Va­
šingtone, kurios yra tikslas pa­
daryti galą japonų pretenzijo­
mis. Ką mano atsiekt Japoni­
ja su savo žygiais, tai ji tik 
žino. Bet kad ji parinko savo 
žygiams momentą, kuomet vi­
so pasaulio darbo rankos pra­
šo duonos, tai yra japonų gu­
drybės apgalvotas planas. Iš 
politinių sferų Rusijos rusų, 
japonams užuojauta duodama 
kaipo padrąsinti Ban — Zai.

KINIJA. Tai šalis kuri tu­
ri 11.138.000 kv. klm. ir 430. 
500,000 gyventojų. Didžiausia 
pasaulio šalis gyventojų - skai­
čiumi. Ji ir istorinių nuotykių 
Šalis iš senų senovės, daug 
kartų kariavus ir visus karUs 
pralaimėjus, o dar vis gyvuo­
ja. Kinija labai viliojanti šalis, 
ji turtinga mineralais, jos an­
glies rezursai. sudaro ketvirtąją 
dalį viso pasaulio anglies iš-

teklių. Jos dalis anglių geriau* 
sios rūšies.

Kinija pagamina didžiau-

Į — Klaipėdos žvejų moto­
rinis laivas „Frischauf“ 
tėjp nuo didelių audrų 
Jį užklupo audra netoli 
krantės, aplaužė žėglius, nulau­
žė varikiį. Audros blaškomas 
motorlaivelis buvo nuneštas 
iki Pilavos uosto. Ten ~ žvejus 
pavyko išgelbėti.

LIETUVOJ SMAGIA 
KUNIGUS.

Kaune tapo uždarytas kle­
rikalų laikraštis „Rytas“ ir lik­
viduotas katalikų štabas.

Nakčia kriminalinė polici? 
ja padarė kratą pas tos orga­
nizacijos narius. Rasta daugyn

Kauno komendantas pa­
siremdamas tais daviniais už- į 
darė „Rytą“ 3 mėnesiams. At­
sakomasis „Ryto“ redaktorius į 
K. Berulis nubaustas 1 .ObO lt. 
pabaudos arba 2 mėn. kalėji­
mo. O faktinasai redaktorius I 
P. Radzevičius ištremtas 3 mé- I 
nesiams į Marijampolės apskr.|j

LIETUVIŠKA DANTŲ 
KLINIKA

Dras dantistas C CriUSdTdS 
ir N KKUKflUSKflS

c. Rosetti 86, esq. Domi­
nguez Piñeyro—Avellaneda

' Priima: kasdien nuo 10 vai. ry­
to iki 8 vai. vakaro; seknaadie- 

Iniais nuo 10 iki 4 vai. dieną.

nuken- 
jūroje 
Juod-

Bis

«OB

BIS
«Ui
BISR BISBli

Rūkykite
EGIPTIŠKUS CIGARETUS

lllllllllllllllllllllllllllllllll

M XoWKmaB
BUEHOSArttíS^;

po 20, 30 ir 40 centavų.

Tik rūkydami cigaretus ,,Bis’’ = 
apsaugosite save nuo kosulio, f

iiiz.av.ijuo litu juo. i\aoia uaugji- — =
I bė priešvalstybinių atsišaukimų. ( ^jiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiñ

sį kiekį antimonijaus; turi ji 
alavo, švino, naftos nemaža 
ištekliaus, o medvilnės gamy­
boje ji užima trečią vietą. Pas 
kinus darbo rankos pigios, 
nes pats pragyvenimas labai 

| žemas, Šeimai ištisą mėnesį už­
tenka deširiits šilingų (šilingas 
apie vienas pesas).

Kinai ilgus amžius preky­
ba neužsiiminėjo, prekybos 
amatą skaitė lygiomis su va­
gyste. Pirmą prekybą kinai pra­
dėjo su Anglais opijum 1819 
metais, o prieš tai prekybinių 
ryšių su Europa ir Amerika 
visai neturėjo. Anglai statė o- 
pijų tol, kol susipratę kiniečiai 
nesunaikino jų transportą kai­
po nuodus. Tuomet .Anglai 
užprotestavo ir apleido Kanto­
ną prisiųsdami 4 karo laivus. 
Laivai atvykę prie Kantono 1840 
metais pareikalavo laisvas opi­
jumi prekybos. Pekino valbžia

atsisakė tokius anglų reikalą* 
vimus patenkint. Kilo opijaus 
karas.

Anglai bombardavo Kan­
toną, užėmė Šanchajų ir Nan- 
kiną; tuomet (ik Kinijos impe­
ratorius visus reikalavimus ap­
siėmė išpildyti ir dar apsiėmė 
Anglams atidaryt penkis uos­
tus. x O Honkongo salą užlei­
do karo bazei, dar sumokėjo 
6 mij. dolerių už sunaikintą 
opijų ir 12 mil. do!, karo 
„nuustolių“. Kuomet anglų 
kariuomenė turėjo išeit tai ap­
leidžiant Kiniją išsiderėjo, kad 
salą Šašau, niekados nebus 
užleista kitai valstybei, o gre­
siant salai pavojui, Anglija 
ateis ginti. Po to pradėjo pa­
našumų ieškot ir kitos valsty­
bės: Amerikos J. V., Prancūzi­
ja 1844 m.r Norvegija ir Šve­
dija 1847 m'.. Tame laikotar­

pyje kila karas anglų prancū­
zų su Kinija. Per jį Kinia vėl 
buvo nugalėti ir sutiko sii vi­
sais ateivių įstatymais, reikala­
vimais 1858 m.. Bet Anglams 
dar buvo per maža ir 1860 m. 
Anglai su Prancūzais užima 
sostinę Pekiną. Kinai vėl ne­
nusileidžia ir daro sutartį su­
mokėdami anglams ir fran- 

Į čūzams po 8 mil. faęl (fael 
maždaug lygus 1 amer., dol.). 
Mažos valstybės matydamos 
tokį gardų kąsni iš Kinijos 
pusės, pradėjo prašyt ir stačiai 
reikalaut įvairių sutarčių. Ką 
Kinija ir joms pasirašė: su 
Prūsija ir Danija 1861 m. su 
Olandija 1863m., su Belgija 
1865 m., su Italija ir Ispanija 
1866m., su Austro -^Vengri; 
ja 1869 m., su Japonija 187Í 
n?., su Peru resp. 1874 m. su 
Brazilija 1881 m, su Portuga-

I lija 1887 m.. Minėtos sutarty^ 
ir po šiai dienai veikia.

Kaip matome tais šavąio 
nuolaidumais Kinija panaši || 
melžiamąją karvę — kas paju­
dina spenuką tam ir atleidžia;1 
Vidaus tvarka irgi nenųsistbvi^į 
nuolat generaliniai sukilimai 
ir karai kurie giildo tūkstanti 
čius aukų dienorpis.

Pasaulio kapitalas sukišęs | 
Kinijon nagus ir graibo tos 
šalies smetonėlę savo naudai* | 
Kinijos liaudis traukia jungą 
svetimtaučių, pasirašinėdamą 
naujas sutartis ir atiduodamo 
vis naujas koncesijas svėtifl® 
taučiams.

Taigi ir šitie kinų — 
ponų susirėmimai nueis. Kini­
jos nenaudai kaip ir pirmą bu^ 
vę, galim taip manyt.

Prasidėjus rimtiems karoiv 
veiksmams tarp japonų ir kinų,

(Pabaiga 3-čiam pusi.) 3DIDELE NUOLAIDA persiuntime pinigu KALĖDŲ į jIŠVENTĖMIS!!! LAIVAKORTES PIGIAUSIOMIS KAINOMIS

Ltd A Sociedad Marítima & Comercial, Lietuvių Sky this I

Sarmiento 402 BUENOS AIRES. j
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no padėkos laišką atspausdin­
tą “Švyturyj“. Plati visuome­
nė gali pamanyti, kad aš ben­
dradarbiauju ..Švyturiui“.

Todėl konstatuoju faktą, 
kad konsulatas pasielgė netak-

LIKVIDUOJĄS REDAK­
TORIUS.

„Švyturys“ išleido, neva, 
prieš kalėdinį savo lapelių kon­
kursą, kur redaktorius adm. J.
J, surašęs savo baldus ir kitką, 
ir mano išsiparduoti: turbūt, I tiškai ,nes aš neprašiau mano lai- 
nori bėgt iš Argentinos. At- šką įteikti „švyturiui“ ir neSi- 
sargiai lietuviai, kad: neliktu-1 tikėjau, kad taip atsitiktų.

Kiek man suprantama, 
valdiška įstaiga nereikalauja 
reklamos jr neskelbia laikraš­
čiuose, gautus iš privačių as­
menų, skundus, prašymus, pa­
dėtus laiškus ir t.t.

STASYS MAJAUSKAS.
Redakc. prierašas. NenuOS- 

tabu, kad p. Majauskui pana­
šiai pasikartojo, juk visiemš ge­
rai žinoma, kad „Švyturys“ 
nėra kas kita kaip tik mūsų 
konsulato „pletkininkas“, kurs 
iš visų mūsų tautiečių vargų 
pasijuokia — pasityčioja.

Ar prisimena „Švyturys“, 
kurs kartu su mūsų konsulatu' 
buvo išleidęs atsišaukimus ap­
šaukdamas visus lietuvius ko- 
mūnistais — anarchistais?!...

— Mūsų gandras nulekia ru- ra 
denį nuo mūsų 9.000 klm.. s 
Amerikoje dar yra viena žuv- ĮM 
ėdra, kurios nulekia 16 tūkst. |jl 
kilometrų.
r — Ilgiausia pasaulyj miesto HM 
gatvė yra Čikagoj, . jos ilgis ml 
šešiasdešimts klm. sj

— Korėjos saloj yra papro- Sj 
tys, kad vestuvių dieną marti 
negali nei žodžio ištarti. jSI

PASIRŪPINKIT

iš anksto pasiųsti pinigines dovanas saviškiams

KALĖDŲ IR NAUJUJU METU ŠVENTĖMS 
kad vėliau nereikėtų mokėti bereikalingų telegrafo išlaidų

ŽIEMA BUS LABAI ŽIAURI
Europoje;‘kur krizis daug sunkesnis negu čia

SUŠELPKIT, NORS IR MAŽAI, 

siųsdami savo perleiclas ekonomišku būdu per

met apgauti su panašiais kon­
kursais ir tais palaikais, niekam 
tikusiais baldais, kuriuos jums 
siūlo tas „geradėjas“ už „Švy­
turio“ skaitymą.

Bumša jau pabėgo.
LAIŠKAS REDAKCIJAI

Gerbiamas ponas 
redaktoriau, prašau 
patalpinti mano šį 
atvirą laišką.

Sykiu su kitais tautiečiais 
man teko būti areštuotu ir įtar­
tu komunizme — anarchizme.

Stengdamosi mane paliuo- 
suoti mano žmona, kreipėsi 
Lietuvos Konšulatan, kuris iš­
davė rekomendaciją. Minėta re­
komendacija pagelbėjo dalinai 
mano greitesniam paliuosavimui

Neturėdamas laiko asme­
niškai padėkoti Lietuvos Kon-| 
sulatui, parakiau padėkos laišką.

Labai nustebau, radęs ma-

įvairenybės

K1NIJA IR JAPONIJA
(tęsinys iš 2-tro pusi.) ■ W 

galim laukt, kad dar įsimaišys s» 
ir nekurtos pasaulio didžiosios [IĮ 
valstybės, nes galima suprast, hĮ| 
kad jos nenorės prarast kinų fiįi 
šalyj savo sudėtų kapitalui Tik I s
tuomi ir galime numatyt kadffiĮ R Á N C O HOI ANDES 
šiandieną pasaulis vėl naujų D H H V V 11 V L A V L O

Lietuviú Skyriú

įvykių išvakarėse.

JORGE STRAUSMANĄS 
Kirpykla—Peluquería 

Benito Jaures 2990, Villa devoto, 
Buenos Aires.

jmiimiiiiimiiiiiimiiiiiimiiiiiiuiiimmn, 
= Lietuviú Domei! =
E Atidaryta nauja lietuvių, batų = 
= dirbtuvė. Priimam visokios = 
E rūšies užsakymus ir pataisy- E 
E mus. Kainos prieinamos Dar- = 
= bas sųzinigai atliekamas - E 
= C. PUENTECITO 2116. =
| BARRACAS. ' < |
| Mickevičius jr i
= Kvederas. f
Tiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiir

KIEK KAINUOJA KA­
RIUOMENES UŽLAIKYMAS

Tautų Sąjunga susirinko 
ir paskelbė žinias apie įvairių 
valstybių išlaidas karo reika­
lams. Pasirodo, kad Europoj 
karo reikalams daugiausia iš- 
eidžia Prane ū z i j a, būtent 
11.674 milijonus frankų. To-

Urugvajus 
, 3.000 PESU 

Montevideo. Direktorija 
frigorífico nacional paskyrė 
3.000 pesų tam, kas nurodys 
kasininko užpuolikus kurie 
žiauriai nužudė šoferį ir sar­
gą atimdami 6.000aukso pesų, liau seka Anglija— 11.632 

mil. frankų, Italija — 6.224, 
Vokietija — 4.298, Le»į 
k i j a — 2.302, Rumunija 
— 1.341 mil. frankų. Tiek pat 
maždaug karo jėgų išlaikymas 
kaštuoja Čekoslavakijai, Pietų 
S J avi jai ir Ispanijai. Sovietų 

I Rusija šiam tikslui išleidžia 
14.473 mil. frankų. Jungtinės 

'Amerikos Valstybės 17.686 m.fr

18.000.000 PESU
Laike pirmųjų 10 mėne­

sių Urugvajus yra išmokėjęs 
užsieniui 18 milijonų aukso 
pesų vien už naftą ir kitus 
panašiai mineralinių šaltinių 
skysčius saviems reikalams.

Didesnė šios sumos da­
lis atatenka Rusijai.

^IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIĮIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII  ̂
EE Jeigu jūs norit'būti" užtikrinti S
S geram gydytojui, kreipkitės į =

CLINICA MEDICA

CANGALLO
KUR BUSITE PRIIMTI PATIES DIRECTORIAUS

Dr. A. G0DEL
PRITYRĘS SPECIALISTAS GYDYME

g Blėnoragijos Triperio
S Naudojasi su moderniškais vokiečių ir francūzū gydymo metodais 
ü SI FE LIS (606 — 914) —KRAUJU—ODOS

-1VARI0S MOTERŲ LIGOS, skausmai, netvarkingumas sEE

Specijalstas įvairių ligų plaučių,. širdies, vidurių =
kepenų nervų ir reumatizmo. ||

P INDULIAI X. DETERMINA R N A LIZ 1J A J

Lietuviams pirmasperziūrėjimas Veltui» S

- 51

Darbo Valandos 9—12, nuo 15—21 šventadieniais nuo -9 iki 12

Calle C a ng a 11 o 1542 
IlillilIlIlIUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIH

bE Lfl AMERICA bELSUb Buenos Hires ffl 
^Centras: Bme Mitre 234. Skyrius: Corriente s 1900 m

TAUPOMOJ KASOJ mo­
li kame 5 °/pJ prirašant juos 
[¡U kas trys mėnesiai, su teise 
Si atsiimti pinigus kartu su 

nuošimčiais kiekvienu laiku 
m be ankstyvesnio pranešimo. 
Mil ; Darbo valandos: nuo 8 v. 3C

PARDUODAMA
LAIVAKORTES B 

geriausiais laivais ir pi-. m 
giau visokios, konku- Si 

rencijos. ĮĮM
m. ryto iki 7 v. vakaro. |íí

FOTOGRAFIJA

..I b E ñ L E 5
Taiso laikrodžius
žiedus ir kitokias brangenybes, 

taip pat galima pirkt naujų laikro- 
dziųziedų, akinių ir kitų. Lietuviams 
nuolaida. Tad eik į ,,Casa Alemany 
H-nosu Q DOniNQUEZ 871

PINEYRO. I

Calle K l O J A 2168 
Parque Patricios 

-U.T.61.0877

Akušerė 
EUROPIETE

Diplomuota Pragoję ir 
Buenos Aireje

Filamena Bene š-B i I e k
SANTIAGO del ESTERO 1333

U. T. 23-B, Orden-3389
Priima kasdiena nuo 9 ryto 

iki 8 vakaro, sekmadieniais-visa 
dieną. S pe ei j al isté prie gimdymo 
ir visų moterų ligų. Kalba viso­
mis* slavų kalbomis, vokiškai ir | 
supranta lietuviškai.

Sėniaaūsia ir viena iš geriausių 
„PARQUE PATRlClJO&h ' fotogra­
fijų įkurtą 1903 metais.

Uz kiekvieną tuziną nuotrauką 
davanojame vieną padidintą

Avellanedoe Dr. Lembersky in
0 Specijalistas prie gimdymo, moterų, vaikų ligų ir Chirurgija ¡j 

Peršvietimas X—Diatezis—Peršvietimas Ultravioletinis J

B
0
Ü
B

AV HITRE 633 U. T. 22‘4VELLANEb/V7469 
priima: nuo 14. iki 16 v.; šventadieniais nuo 9 iki XI.

Clínica Médica Húngaro-Argentina Dr. COVAKS
BRASIL 869 (dvi kvadros nuo Plaza Constitución) BUENO5 l { ¿5

Direktorius: Dr. 3. SQAVONE Buvęs medikas ligoninės Ramos Mejia po Prof. 04LIÑ4 
GYDO VIDURIU—MOTERŲ—VENEROS LIGAS—BENDRA CHIRURGIJA 

Odos ligos -- 606 SIFILIS 914 - BLENORRAGIA
Pavojingos, kroniškos ligos išgydoma greit moderniškoms priemonėms 

—— LYTINIS NUSILPIMAS — ELEKTRA MEDIKALE ——
Darbo vai. nuo 4 iki 9 v. pp.; šventadieniais nno 9 iki<«12. v.

DOMES!
Naudokitės proga. Laivakortės parduo­

damos pigiausia visokios konkurencijos, pigus, sku­
bus ir sąžiningas persiuntimas pinigų telegrafu,

tik

ANCC CENTRAl tURCPEO ;
5AN MnRTIN£t69 BUEMOS Ql

o

m.fr


4
NOTICIAS ARGENTINAS

Semanario Lituano I

Dirección y Administración 
FRAGA 115, PIÑEYRO 

AVELLANEDA 3»

užsirašydamas Registro Civil.
Neteisingų vestuvių ak­

tas panaikintas.______

Pinigu kursas.
Vokietijos markių 100 92.90
Uruguajaus 176
Jung. Vaisi dol.. * ,, 388- -
Anglijos sterling, svaras 14.26
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PIK—NIKAS PASATIEMPO
Sekmadienį 22 dieną Lap­

kričio — Noviembre „Dzūkų 
savišalpinės Jaunimo draugijos“ 
yra ruošiamas didelis pik — 
nikas sodnelyje „Pasatiempo“ 
Isla Maciel, gatvių Pinzon ir 
M. Estevez kamp.

BAISI TRAGEDIJA PI- 
ÑEYROJ.

Netoli Valentin Alsina, 
Piñeyroj c. Paragvay 2518 Įvy­
ko baisi šeimyninė tragedija, 
kur Anton Passanov, rusas, li­
kęs be darbo ir šiaip labai su- 
sinervavęš, papiovė savo žmo­
ną, kuri buvo ispanų tautos. 
Žaizdą tokią didelę padarė, 
veik atskyrė galvą nuo kūno. 
Atlikęs tą baisų darbą, norėjo 
pats irgi pasipiauti. smagiai 
sužalodamas su skustuvu sau 
kaklą. Liko du vaikai, vienas 
penkių metų, kitas septynių 
metų.

Jau iš senai Passanov ne­
sugyveno su savo žmona, įtar­
damas ją neištikime, dažnai ją 
mušdavęs, vaikai gindavę savo 
motiną, bet paskutiniu laiku 
nebegalėję permaldauti ašaro­
mis savo tėvo, kurs akyvaiz- 
doj jų nužudė motiną.

SUSIŠAUDYMAS 
BUENOS AIRES.

Pačiam Buenos Aires cen­
tre, kampe Diagonal Norte ‘ ir 
Cangallo, įvyko susišaudymas 
tarp dviejų grupių rufianų (pir­
klių baltųjų vergių), kurie pa­
leisdami iki 20 revolverio šū­
vių, sukėlė didžiausi termą. 
Susišaudyme vienas tapo per­
šautas, kurs pasirodė esąs 
francūzas, rasta revolveris su 
tuščiais kapseliais.

Taip pat sulaikyta dar

pora asmenų. Visi susišaudy- 
tieji pasirodė esą rufianai.

DEL GEDOS ŠOKO iŠ 
TREČIO AUKŠTO.

Irma Segunda Tito, mer­
gaitė apie kurią visi laikraščiai 
rašė, kuri iš vienų namų gat­
vės Santa Fe trečio aukšto bal­
kono nušoko žemėn su tikslu 
nusižudyti, kiek apgijus papa­
sakojo priežastį to visko.

Jos tėvai esą darbin­
inkai, ji kartu su kita sesute 
padėdavusios išlaikyti šeimyną. 
Bet vieną dieną pažinusi jau­
ną gražų vaikiną, kurs pažadė- 
jęe geresnį gyveimą, ir ji pa­
klausiusi. Pabėgę slapčia iš 
namų, o po kiek laiko pradė­
jusi vesti negarbingą gyvenimą 

Koteliuose. Pasiilgusi savų­
jų ir visad apsvaigusi', gėdijos 
eiti juos aplankyti. Ir negalė­
dama to visko pernešti, nuta­
rusi tam viskam galą padary­
ti puldama iš trečio aukšto 
balkono žemėn.

UŽ NETEISĖTAS VESTU­
VES 4 M. KALĖJIMO
Buenos Aires teismas nu­

teisė kalėti 4 metais kalėjimo 
Francisco^ Rodríguez Consten- 
la ispaną, kurs palikęe savo 
pirmąją žmoną su vaikais Is­
panijoj, atvykęs Argentinon ve­
dė sau už žmoną kita moterį

_ _

Lietuvaičiu domei!
Dailiai ir- pigiaus kaip kitur 

pasiūdinsjt savo drabužius tik 
pas mane. Kviečiu gerbiamas 
Lietuvaites atsilankyti į mano 
siūvyklą.

Modistė Lydia
Garsia 462 Piñeyro

Laikrodininkas
JUSTINAS VAIČIŪNAS

Pigiai ir gerai taiso laikrodžius 
ir kitus daigius.

RIVERO 218 PlSEYRO

VEDYBOMS
Esu dar nesenas. Dėl gyvve-

O. M. B. II., • BREMEN. < -.

PERSIUNČIANT PINIGUS
TELEGRAFU

dh 1 25

I
i
1I

Pirma lietuviu šoferiu mokykla
Garantuoju Tamstai pilną pa­

sisekimą, nepasisekus, bus sug­
rąžinami pinigai.

Geriausios sąlygos tik pas mane.
Kainos labai nupigintos 4r dideli 

palengvinimai išsimokėjime.
Pasiruošk ateinančiam pavasariu.!.

EUGENO CORNER
V1EYTES 1789 (Puente Barracas)

U. T. 21, 0265.

flililiiliilliilllilllliiliiilliilliilillliiilililililililililililiiilllillliliiililiiiiilililiiiliiiliiillilIliiĮ: 
= JEI TURI KA PIRKTI IŠ APSIVILKIMO DALYKU i
= EIK 1 TIENDA Į 
| „Casa Vive-s“ į 
s Kur rasi geriausios rūšies medžiagų pigiausioms kainoms = 
| Dominguez 599 esq. Rosetti. Piñeyro. | 
E'iiiiiiiiiiimiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiV

INSTITUTO de CLINICA y eliiDJlA
Gydo vidurių, akių, ausų, gerklės, nosies ir moterų ligas. Kraujo, 

šlapinimosi ir lyties organus. Gydo kiekvienos ligos spccijalistas.
i Peršvietimas rentgeno spinduliais ir diatarmia. » .

Kalba rusiškai, lenkiškai ir lietviškai.
Priima nuo 14 iki 16 ir nuo 20 iki 21 vai, kasdien. Sekmadie­

niais nuo 8 iki 9 yal. ryto. Tramvajai; 12, 38, 48, 84.
CHILE 1228, Buenos Aire*.
Direktorius Dr. SCHAVELSON.

Gefė kliniko pyle ligoninės Mufiiz. Uz apžiūrėjimą §5.

nimo pataisymo norėčiau susipažin­
ti su 
kalbėti, 
nesenesnės 17
Laiškai rašyti geriausia su fot¿¿ 

grafija7 j šio laikraščio redakciją, 
KARVELIS.

panele, kuri moka vokiškai 
dėl vėlesnio apsivedimo, 

— 20 m.

skaitoma už telegramą.

v REPRES. 0. h e n z e

San Martin 666

■ I
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DOMES!
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Nori Sužinoti Savo Ateitį?
Tad eik pas lietuvi seneli kortų 

burtininką, kurs viską pasakys.
c. Rosetti 400 Piñeyro

en

3 w
■o _ 
p c
Sf*. 3 N1 fb □ C/)

Nepamirškite!
P. LUKOŠIŪNAS

W. Villafañe 1192 casi 
esq. Patribios B. Aires

Fotografija „Bellas Artesii
DOMINGO EP1FANI
Fotografuoja vestuves, balius ats 

kiras grupes, nuvykdamas tiesiog 1 
vietą, arba savo studijoj .

Specialistas mažų Vaikų fotografa­
vimui. Visi lietuviai tik čia fotografuo 
jąsi. Paveikslai daaroml Įvairiomis'spa­
lvomis, Tuzinas atviručių kainuoja 
net iki 3 pesų.
Av. Mitre 436, Avellaned a

Naujas Lietuviu Restoranas
„BANGA“

J. TRIMBEL1O
g-ve Montagudo 526, Parque Patricios.
Valgiai švieži ir skanūs, sekmadieniais griežia muzika 

ir šokiai. Lietuviai kviečiami atsilankyti.
r=dr=Jf==TS
•0—0—* f

Dentistas Dr. Krichmar
Av. Galicia dl4 esq. Rivad a via—Piñeyro

Visų dantų sutaisymas nuo 30 pesų. Ištraukimas be 
skausmo $ 2,

Klijentams atėjusiems su „Arg. Žinių“ num. ištraukimas be 
skausmo $ 1,50.

CLINICA MEDICA CONGRESO
Viena kvadra nuo Pl. Congreso

U. T. 33 Mayo 1560.

C CEV/1LLO/ 229 BUENO! AIRE!
įstaiga specijaliai parengta gydymui

Blenoragi j o
Paviršutinės ir kroniškos ligos gydomos vokiečių metodais*

SIFILIS (606-914), ©dos, graujo ligos
APŽIŪRĖJIMAS VELTUI

KLINIKA GARENTUOJA GYDYMO

Daktaras 
M, B. SANCHES

Dr. A. RODOS

NES LIGONIAI 
GYDOMI SPEC­
IALISTAI GYDY.

TOJAIS t

IP juįlIr 1 Ml

SPECIALISFA1 LIGŲ: MOTERŲ PLAUČIU, SlRDLS, SKILVIO, kEPENU IR NERVU. ¿
Spinduliai X. Analizija. 1

Priima nuo 9 iki 12 Ir nuo 15 iki 21; šventadieniais nuo 9 iki 12. Patarnavimas naktimis j namus.

I
■
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MANDZIURIJOJ VĖL EINA KARAS 
i’Asmichki; karalu: ai.i'o.xsa xiii
Vėl atsinaujino karas Mandziurijoj.

Mukdenas, 24. — Mandžiūrijoj vėl atsinaujino mū­
šiai tarp kinų ir japonų. Du nedideli miesteliai tapo fužimti 
japonų kariuomenės. Visuos susirėmimuos kinai pralaimi.

Veik visų Kinijos universitetų ir šiaip aukštųjų mokyklų 
studentai daro demonstacijas ir reikalauja paskelbti viešo karo 
Japonijai;' daugiau 20 tūkstančių studentų išvyko į Nan- 
kiną, kur prisidėsią prie kinų reguliarinės kariuomenės žy­
giuot prieš japonus.

Visa Kinija eis ginti Mandziurojos
N an ki n as, 19. — Kuomintango kongresas nutarė, 

kad visa Kinija |uri eiti prieš japonus ir atsiimti Mandžiurijos, 
kuri dabar japonų rankose randasi. Čian-Kai-Šėkas sutaisysiąs 
2 milijonu kariuomenės ii pulsiąs joponūs.

Dėl šio nutarimo japonai dar daugiau pradėjo siųsti sa­
vo kariuomenės, ginklų, aeroplanų, kanuoliių ir kitokių; karo 
reikmenų.

Karalius Alfonsas nuteistas.
Madridas, 21. — Parlamentas nuteisė buvusį Ispani­

jos karalių Alfonsą XIII kaipo tėvynės išdaviką, begėdiškai 
valdžiusį šalį, kaipo viską dariusį dėl savo interesų. Tokiu 
būdu jo visus darbus Ispanijos parlamente pasmerkė, atimda­
mas visas teises, turtus, garbės laipsnius, jo ir jo giminių ir 
kiekvienas pilietis gali areštuoti, jei jis drįstų Ispanijon įženg­
ti. Tas viešas Sprendimas paskleistas pasauliui, kad ir kitos 
valstybės pasielgtų kitoniškiau.

1.500 polic. saugo Italijos minister!.
Naujokas, 21, — Naujorko policija labai susirūpino 

dėl ėjusių gandų, kad Italijos ministeris Grandi norimas nu­
žudyti. Tam paskirta 1.500 policijos apsaugojimui fašisto gy­
vybės. Filadelfijoj jau sprogo didelė mirties bomba Italijos 
konsulate. Šiaip kiekvienas Graudi judėjimas yra be galo 
stropiai saugojamas.

Baisios skerdynės Kinijoj.
Vašingtonas, 23. šiaurės Amerikos rašytojai pa­

siuntė Kinijos atstovybei didžiausį protestą už beširdį žudy­
mą jaunų žmonių, kurie kur nors pareiškia savo radikalines 
idėjas. Žudoma be jokio pasigailėjimo, net ir visai jauni, už 
męnkiausį pasireiškimą kairesniųjų partijų judėjime.

Tautu Lyga negali priversti japonus.
Paryžius, 24. — Tautų Lyga negali japonų jokiu bū­

du priversti išsikraustyti iš Mandžiurijos. ■ Kinija tiesioginiai 
prašysianti Šiaurės Amerikos Suv. Valstijų, kad jos padėtų 
išginti japonus iš Mandžiūrijos, nes kitaip kaštuosią daug 
milijonų žmonių kraujo praliejimas.

Tautų Lyga nustoja reikalavusi išsinešdinti japonams iš 
Mandžiūrijos. Kiniją žada Apleisti Tautų Sąjungą.

Sandinas vėl pradeda gelbėti Nikaragá.
Meksika, 24. — Nikaraguoš garsiausio už nepriklau* 

somybės kovotojo Sandino įgaliotinis pranešė, kad Sandinas 
apturėjo Nikarguoj daug laimėjimų. Dabar jau 8 provincijos 
esą Sandino rankose. Tikisi greitų laiku išvyti ‘ nortamerikie- 
čius iš, Nikaragųos.

Sugriusiás japonu minister iii kabinetas.
N an ki nas, 23. — Ateinančiomis Žiniomis iš Tokio, 

pranešama, kad Japonijos ministerių kabinetas sugriūsiąs, 
paimsianti karinė diktatūra, ries to reikalaujanti pati tauta ir 
šio momento interesai, sąryšy einančiu karu Mandžiūrijoj.

Alfonsas XIII
Buvęs Ispsū’jos karalius, 

kurį parlamentai nuteisė ápkal- 
tindarpas kaipo tėvynės išdavi­
ką, Ispanijai pavojingiausi as­
men j,

Pilsuckis pralaimi.
V a r š u v aį. 23. — . Len­

kijoj paskutiniuos .seimo papil­
domuos rinkimuos pilsuckin- 
inkai pralaimi. Laimi opozici­
jos kairiosios partijos.

Sprogo kasyklos.
Donkastefis, 21. —An­

glių kasykloj įvyko didelis 
spropgimas, užgriuvo apie 33 
darbininkų, tikimasi, kad visi 
mirę, be to, daugybė tapo 
sužeista, kurie ligonbučiuos 
paguldyti.

Traukimo nelaimė
Lenkšinton, 23. — Trau-1 

kiny s, kurs ėjo iš Kansas į 
Čigagą, veždamas su savim 
daugybę keleivių ir gyvulių, 
kurie buvo vežami į parodą 
išstatyti. Kelionėje traukinys 
nušoko nuo bėgių. Tapo dau­
gybė žmonių užmušta ir su­
žeista, taip pat buvo užmušta 
daugybė gyvulių.

Pakars mergaite.
Bermuda, 24. — Tapo 

pasmerkta mergaitė B. Robin- 
zon 18 metų amžiaus pakarti 
už tai, kad ji nužudė savo 
mylimąjį, kurs ją suvedžiojęs, 
tai pirmas istorijoj atsitikimas, 
kur kad tokia^-jauna būtų pas­
merkta pakarti.

Vokietijoj nedarbas
Berlynas, 24. Vo­

kietijoj paskutiniu laiku bedar-

čiųs sieksiąs arti 6 milijonų. į
Taip Vokietijos darbiniu-1 

ko gyvenimas susidarė labai | 
keblus.

Didziausis laivas
G lazkovas, 23; — Šiau- ; 

rėš Amerrkos Suv. .Valstijose 1 
yra statomas didžiausias pasau­
lyj laivas, kurs turės 350 me- 
’trų ilgio, 73.000 tonų talpu­
mo. Prie šio laivo statymo dir­
ba 250 tūkstančių darbininkų.. 
Apšviečiamas didelės elektros 

¡ Srovės, jo stiebai bus be galo 
aukšti?įš.is laivas vadinsis dan­
goraižis jūrų. Jiiomi prasidės 
važinėti 1933 imetais.

Katalikai nerimsta.
Barcelona, 24. — Vys­

kupas Irurita išleido cirkuliarą, 
kuriame skatina katalikus prie­
šintis prieš vyriausybę, ištiko 
susišaudymai, kur tapo sužeis­
ta miesto alkaldė ir kiti vaidinu^ 
kai. Laukiama dar didesnio 
persekiojimo klerikalų.

RINKIMO DAVINIAI
Pradėjus balsus skaityti 

provincijose, jau aiškiai matyt 
tikras Justo laimėjimas i res­
publikos prezibento vietą. Iki 
šiolei Justo kandidatūra turi 
žymią daugumą balsų 139tūks.

kairesnėms partijoms di­
delių laimėjimų nematyt, bet 
tikimasi, kad bus pravedama 
iki 60 atstovų į kongresą Be 
to kai kurių s provincijų antife; 
personalista! gali blokuotis su 
Aliansa.

Iki 25 d. Šio mėn. balsų 
turėjo Justo kandidatūra: 390. 
780 ir kand. De la Torre 257. 
916 balsų.

į be to dar laukiama, ARGENTINOJE
|mai įpusėjus, bedarbiu skai- ______ - ------ -- --------

• Į ARGENTINOS PREKYBA 
Sulyg statistinių davi­

nių, Argentinos prekyba . su 
užsieniu, laike pirmųjų 10 ritė- , 
nėšių yra mažesnė, už praeitų 
metų, to paties laiko prekyba 
su užsieniu. Šių metų 989.680 
000, praėjusių metų — 1.158. 
458.000 aukso pesų.

NUIMS MOKESČIUS 
Norima nuirtiti mokesčių 

nuo uždėjimo ant knygų, ku­
rios i įgabenamos iš užsienio. Jį 
nuėmus būtų pavyzdingas kul- 

Į tūrinis darbas.
ĮVYKO PAPILDOMIEJI 

RINKIMAI.
22 dieną įvyko 8 Argen- 

tinos provincijose: Buenos Ai­
res, Cordobos, Entre Rios, 
Santiago del Estero, Mendoza, 
Salta, La Rioja, ir San Luis 
papildomieji rinkimai. Tuo lai­
ku buvo nuimta karo stovis 
tose provincijose, kad galėt^;į% 
piliečiai laisvai balsuoti.

' NAUJAS POLICIJOS 

VIRŠININKAS.
Tapo paskirtas naujas po- - 

licijos viršininkas, provincijai 
Buenos Aires pulkininkas lei­
tenantas Carlos H. Rodríguez. 
Pareigas pradėjo eiti.

LA PLATOS ĮKŪRIMO 
ŠVENTE.

19 dieną visa provincija • 
Buenos Aires šventė 49 metų 
sukaktuves nu® įkūrimo La 
Platos miesto centro provinci­
jos Buenos Aires. Sąryšy su 
tuo buvo iškilmingai apvaikš­
čiota ta šventė.

PRAŠO IŠDUOTI ' 
Argentina prašo Urugva­

jaus vyriausybės išduoti buvu- 
.sį Irigoženo 
ministerį Oya- 
narte, kurs yra 
kaltinamas ne­
teisėtam ai- 
kvojime vals­
tybės iždo ir 
kurs dabarti­
niu laiku ran­
dasi- Urugva­
juj-

Ten taip pat 
- Kaizeris Vilchelmas su savo šeimyna. randasi ir dau 
Kurs gyvendamas Olandijoj vis dar svajoja į Vo- giau apkaltin- 

kietijos sostą, ypatingai, daug vilties jam priduoda pas- įu Argentinos 
kuriniai f&šistų laimėjimai rinkimuose. Norjs dar kartą olifiku 

-Vokietiją sveiką.ir galingą matyti. - poni ku.

29 d. LAPKRIČIO DIELIS PIKNIKAS Sodneli PASATIEMPO ISLA MACIEL
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PARGABENTAS SAS- I 
NAUSKO KŪNAS.
1916 metais netoli Petra­

pilio mirė garsus lietuvis kom­
pozitorius muzikas Česlovas 
Sasnauskas. Jis buvo Rusijoj 
ir palaidotas.

šių metų spalių 23 die­
ną jo kūnas parvežtas Kaunan, 
kur su didelėmis iškilmėmis 
palaidotas Kauno kapinėse.

JCIEK GIME IR MIRĖ.
Per pirmuosius 6 mėne- 

nesius Lietuvoje mirė 10.762 
Vyrai ir 10.099 moterys, iš vi­
so 20.861 žmogus. Pernai tuo 
pačiu laiku mirė 17:422 žmo­
nės. Per tą laiką šiemet gimė 
33.997. Vadinasi, per pirmą, 
pusmeti priaugo 13.136 žmo­
nės. Per pirmąjį pusmeti ne­
sulaukę vienerių metų mirė: 
berniukų 2537 ir mergaičių 
1.923 iš viso 4.490 vaikų Per­
nai tuo pat laiku mirė 4.022 
vaikų. Iš to matyt, kad Lietu­
voj žmonių daugėją.
ŽMOGŽUDE NUBAUSTA

Šiaulių apygardos teismas 
nubaudė Emiliją Michnevičiū- 
tę, kuri šiemet Sausio 26 die­
ną nužudė Šiaulių apskr., Meš­
kuičių valsč., Oavenaičių kaim. 
gyventoją Rozaliją Petrauskai­
tė, sunkiųjų darbų kalėjimu 
'iki gyvos galvos. Michnevičiū- 
tč, žudydama Petrauskaitą, bu­
vo padariusi jai apie 200 
žaizdų.
MODERNIŠKA LIGONINE 

Tauragės apskr. savivaldy­
bė stato 60 lovų modernišką 
ligoninę. Darbai nesenai pra­
dėti; Ligoninė bus galutinai 
pabaigta statyti 1932 metais 
rugsėjo 1 d.

KA PADARO GIRTI 
ŽMONES.

Ben aičių kaim, pas p. 
Jockų kuliant mašina vasarojų, 
atėjo du Narmontai ir Jaku- 
bauskis. Vienas pilietis Urbo­
nas išsiėmę peili pradėjo tal­
kininkus vaikyti ir sunkiai su­
žeidė Narmontą, padarydamas 
žaizdas krūtinėje.

Sužeistasis dabar Kretin­
gos ligoninėje.

Nausėdų k. Darbėnų vals. 
Nesenai kuliant pas p. Gricių 
eidamas iš turgaus girtas VI. 
Želvys ūžėjo ir nei iš šio nei 
iš to pradėjo vaikyti mergaites. 
Visos subėgo i Griciaus tro­
bą, o mūšėika Įbėgęs į virtu­
vę pagriebęs indus išmušė 
langus ir daug dalykų sunai­
kino virtuvėje. Talkininkai iš­
girdę triukšmą subėgo ir jį 
radę-su peiliu bebadant .sie­
nas išmetė lauk.

SUVARŽO IŠVYKIMĄ 
UŽSIENIN.

Kad be reikalo nebūtų iš- 
vežami užsienin pinigai, vi­
daus reikalų ministerija varžys 
piliečių išvykimą. Suvaržymai 
bus taikomi ypač tiems, kurie 
važiuoja užpirkti tokių prekių, 
kurios konkuruoja mūsų fabri­
kuose gaminamas prekes.
NUBAUDĖ UŽ ĮŽEIDIMĄ

Papilės nuovados taikos 
teisėjas spalių 10 dieną7 nu- 
dė 30 lt. pinigine pabauda ar­
ba 3 paras arešto Akmenės 
miestelio policininką Lukošių 

Huozą už tai, kad Įžeidė žo­
džiu viešai ir viešoj vietoj 
stud. Miežutavičių.

PAVOGĖ 1.050 LT.
Žarėnuose. (Telšių apskr.) 

nežinomi piktadariai išėmę

Bitario Kazio miegamojo kam­
bario langą, pavogė prie lango 
stovėjusią skrynutę, kurioje 
buvo 1 050 lt. pinigų, žemės 
nuosavybės dokumeutai ir bal­
tinių.

1ŠS1DURE SU ŽIRKLĖMS 
AKIS.

Naumiesčio parapijoj (Tau­
ragės apskr.) pas ūkininką 
Vosną, gyvenantį viename 
kaime, įvyko skaudi nelaimė. 
Tėvai buvo išvykę ir palikę be 
priežiūros savo 4 metų dukte­
rį. Mergaitė suradusi žirkles 
žaidė su jomis. Bežaizdama 

I netyčia pavirto ir žirklėmis iš- 
sidūrė abi akis. Viena akis vi­
sai sugadinta, bet antrą mano­
ma pagydyti.

PABĖGO TEISMO ANS- 
TOLIS.

Kauno apygardos teismo 
anstolis lenkas Oiedravičius 
išbėgo iš Lietuvos į Lenkiją. 
Mat, jis padarė valstybei daug 
nuostolių ir, nebesurasdamas 
kitos išeities, pabėgo, 
IŠVEŽAMA DAUG KIAU­

ŠINIU.
Per paskutinius 2—3 me­

tus kiaušinių daugiausia buvo 
išvežama Vokietijon. Nuo šių 
metų liepos mėnesio, atsiradus 
Vokietijoj ekonominiams sun­
kumams, kiaušinių rinka Lie­
tuvai atsidarė Anglijoj- Bet ir 
čia nesenai buvo pavojaus 
rinkos netekti, bet dabar kai­
nos pakilo ir dėl to į Angliją 
kiaušinių išvežama labai daug.

, KIEK PRAGERIAMA 
LIETUVOJ.

Šiemet pirmame pusmety­
je, tai yra nuo sausio iki lie­
pos mėnesio pradžios buvo 
pagaminta 2.910.715 litrų deg­
tinės ir 143.842 litrai spirito.

Pereitais metais per tą 
patį laiką buvo pagaminta 2. 
875.320 litrų degtinės ir 135. 
405 litrai spirito. Užpereitąis 
metais degtinės ,2.860.567 li­
trai ir 132.524 litrai spirito.

DR. ŠLIŪPAS NUTEISTAS 
1 MENESIU KALĖJIMO

Vyriausias tribunolas na 
grinėjo dr. J. šliupo apeliaci-

JAPONAI GERINASI RUSIJAI.
Kinai Mandžiūrijoj kas 

kart vis labiau pralaimi karą, 
o kinų generolas, faktinas Man- 
džiūrijos gubernatorius Ma Čin- 
Šan pasidarė jau nepavojingas, 
vienintėliai japonams prisieina 
gerintis Rusijai, kurios intere­
sus Mandžiūrijoj jau pradėjo 
užliesti; Japonijos pasiųstos 
notos Rusijai turi toną labai 
draugišką; kur nurodo, kad jape 
nų užėmimas Mandžiūriiojne 
pakenksiąs Rusijos interesams 
ir kad rusų kontrolėj esantis 
gelžkelis nieko nenukentėsiąs- 
nuo japonų kariuomenės, kaip 

j Rusija naudojusi, taip'ir nan- 
l dosis be jokių trukdymų iš 
japonų pusės.

Be to notose išreiškia, kad 
japonai nedarą apkaltinimo Ru­

joj skundą dėl jo knygos „Ti­
krieji ir netikrieji šventieji

PersvarŠčius visą bylą, 
patvirtintas Šiaulių apygardos 
teismo sprendimas, kuriuo Dr. 
Šliupas nubaustas lyginai vie­
nam mėnesiui. Byla buvo na­
grinėjama uždaromis durimis.

Toks Vyriausiojo Tribu­
nolo sprendimas sukėlė daug 
nepasitenkinimo lietuvių tarpe.

Parsiduoda Restoranas 
ir aimasenas.

SéüííWi’siíiB ir tūrbiiigiausiaiS kli- 
jentais Dock-Sude, kaina prieinama. 
Sužinoti visas smulkmenas, kepyklo­
je „Victoria1’ c- Facunda Ouiroga 
1667 DOCK-SUD.

sijai, kad pasiuntusi keletą pul­
kų naujos kariuomenės Man- 
džiųrijos paienin, kas ištiktųjų, 
japonams nepatinka ir net pa-<< 
vojinga.

Japonų vyriausybė savo ■ 
notoj pareiškė prašydama, kad 
Rusija laikytųsi didžiausiam 
neįtralume (neisi k iš ime) kinų—;• 
japonų ginčuose. Rusijos vy- 
riausybė tuo klausimu išleido 
atsišaukimą į visą tautą, kokią 
nuomonę tauta pareikštų dėl 
esančių santykių su japonais.

Japonai pasižada netik 
Mandžiūrijoj bet ir Mongoli¿.|| 
joj apginti rusų interesus. Bet : 
Rusija niekada nepriims tokio .-J 
protektoriaus (apgynėjo), gali- f 
ma laukti, kad Rusija griebsis | 
griežtų priemonių prieš sauva- ! 
liavimą jos pasieniais.

Rusija gerai supranta tuos 
japonų pataikavimus, tol japo- 
nai su Rusija žaidžia, kol ži­
no, kad Ruisjos įsikišimas ga­
li daug pakenkti japonų da- j 
bartiniui stoviui. Taip pat bijo 
Rusijos susibičiuliavimo sn Ki- Í 
nija, nors laikinai.

LIETUVIŠKA DANTŲ 
KLINIKA

Dras dantistas ę. CflQSflTflS 
ir N KKUKflUSKflS

t c. Rosetti 86, esq. Domi­
nguez Piñeyro—Avellaneda
Priima: kasdien nuo 10 val. ry-¡ 

to iki 8 vai. vakaro; sekmadie­
niais nuo 10 iki 4 vai. dieną.
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'EGIPT1ŠKUS CIGARETUS

Tik rūkydami cigaretus ..Bis’ 
apsaugosite save nuo kosulio.

Rūkykite
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po 20, 30 ir 40 centavų.
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MEDUS KAIPO NEPAPRHSTAS 
MAISTAS.

Iš pat seniausių laikų, ka­
da žmogus dar tebegyveno gi­
riose, jau patyrė medaus mais­
tingumą ir juo maitinosi.

Medus chfrniniai susideda 
iš labai maistingų dalių — mi­
šinys cukrinių dalelių, ricinos, 
kvepiančių raudonųjų dalelių, 
organinių rūkščių.

Meduj cukrus sudaro 80 
nuošimčių, be to, tų cukrinių 
sulčių iščiulpimas yra labai ti­
kras, be jokių kitų priemaišų, 
kaip žinome, cukrus yra vie­
nas iš maištingiausių žmogaus 
organams maistas. Užtąt me­
dus yra labai rekomenduoja­
mas žmonėms ųusilpu^iems ir 
sergantiems.

Cukrinės medaus dalys 
žmogaus organizmui suteikia 
šilumą ir jėgą be jokių kenks­
mingumų, kaip kad padaro al­
koholis, iš pradžių duodamas 
energijos, linksmumo, bet greit 
dingsta palikdamas žmogų blo­
gam ūpe.

Medų gerai įvertino Ame­
rikos ir Anglijos kareiviai, ku­
rie didžiojo karo metu, kad

sustiprinti savo jėgas, ūpą, iš 
laikyti tvirtą ir drąsią valią 
vartojo labai daug medaus.

Nėra tas pats valgyti cu­
krų arba medų; viena kad 
medus yra maistas „gyvybė pri­
sideda prie gyvybės“ kaip kad 
maitinamas! vegėtaliniu maistu 
(augalais). Be to turi tam ti­
krų sulčių, sulčių virškinamų, 
kurios yra svarbiausios žmo­
gaus organizmui.

Paprastai cukrus neturi 
tų visų ypatybių ir jame esan­
čios sultys kur kas žemesnės 
rūšies ir maistingumo daug 
mažiau, nes ir jo sudėtis daug 
paprastesnė.

Jei medus yra geras mais­
tas dėl sveiko žmogaus, tai 
ką bekalbėti ant kiek jis yra 
svarbus sergančiam, ypatingai, 
vidujinėms ligoms, kada nori­
ma sumažinti valgymo kiekį, 
maitindamasi fhedumi, neapsun 
kinsi organizmo, o nfaistingu- 
mo kiekį viduriai gaus iš ma­
žesnės proporcijos maitinimosi.

Kartais atsiranda žmogų* 
je ypatingus nupuolimo, pata-

Slėnių Jovaras.

Aš esu lyg vandeerburšas, 
kuris palikęs savus ir mylimą­
ją eina mažmožių ieškoti...

Aš grįžtu jų neradęs, o 
drauge nuo jų bėgdamas...;

Mylimosios dovana su­
dulkėjo ir saulės spinduliai a- 
tėmė jos blizgėjimą...

Aš verkiu dėl jos, kadan­
gi ji savo pirmykščio grožio 
niekada neatgaus...

Mano kelionė kvaila, ma­
no užmanymai didi, kuriems 
reik daug pasišventimo, kurio 
šiandien neturiu...

loginis, kas reiškia trūksta 
kraujui ^cukraus dalelių, arba 
kartais -šalti prakaitai, neramu, 
susirūpinimas, negalėjimas mie­
goti, tai vienas iš geriausių 
vaistų ir prieinamiausių mais­
tingų vaistų, nėra kas kita kaip 
tyras bičių medus.

Ieškant duonos
Atėjo lauktoji diena Sto­

tis F.C.O. pilna žmonių. Dau­
guma, matyt, komersantai ir 
šiaip įsigyvenę žmonės ir tik ke 
lėtas darbininkų, kurie pasirėdę 
suplyšusiai, sudulkėjusiais rū­
bais, krovė sunkias dėžes į pre­
kinius vagonus, o tuom patim 
kartu pilvotas kapitasas be 
Perstojimo kartojo va-amos, va- 
amo-osl...

Mūsų vadas, kurs buvo 
paskirtas darbo agencijos, mus 
visus, kurių išviso buvome 17 
asmenų, nuvedė į stoties rašti­
nę, kur įteikė kiekvienam po 
bilietuką. Visi buvome paten­
kinti, nes tikrai žinojome, kad 
darbą gavome ir važiuojame 
jau uždarbiauti.

Dar pora dienų atgal, vi­
si bastėmės po Puerto Nue­
vo kimsynus, nakvojome tarp 
žolių po atviru dangumi. Mai-

tinomės kai elgetos klajodami i 
po miesto užkampius, iš vię- J 
nos valgyklos į kitą, prašyda- | 
mi nors makaroninės sriubos < 
ir duonos šmotelio nugraužti. ^ 

Jau ir palikom Retira, jau 
ir Puerto Nuevo nebematyt,; 
tik stotis po stačiai palieka jr;^ 
vis nauji ir nauji vaizdai, kuo 
tolyn laukai darosi vis tuštes­
ni ir tuštesni — mylių mylios^ 
nedirbamos žemės! Ir. kur retai ^ 
pamatysi pora arklių ar galvi?g 
jų besiganančių. Pradėjo ma­
tytis didžiausios bandos avių i 
bent po keliolika tūkstančių, 
kurias keistas gaučių ant ar^| 
kliu su šunimis daboja.

Dabar vėl esame links-, 
mūs, patenkinti, gerai pavalgę, 
nes už paskutinius centus pri­
sipirkome visko, prieš išvyk- 
siant, nes buvo pranešta,.,. S 

(Bus daugiau),,

DIDELE NUOLAIDA persiuntime pinigu KALĖDŲ]
ŠVENTEMISIII LHIVnKORTES PIGIAUSIOMIS KAINOMIS 

„MEDDA Ltda Sociedad Marítima & Comercial, Lietuvių Skyrius 
Sarmiento 402 BUENOS AIRES.
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— Geilono salojeauga 
medis, vadinamas „Ievos 
dis“. Šito medžio vaisiai 

Į našūs j obuolius gražiai gel

tų didžiųjų „misijų“
Veltui buvo švenčiamos 

taip griaudžios išleistuvės.

JORGE STRAUSMANAS
Kirpyklá---Peluqueria

Benito Jaures 299o, Villa Devoto.
Buenos -Aires.

Specijalistas prie gimdymo, moterų, vaikų ligų ir Chirurgija 
Peršvietimas X—Diatezis—Peršvietimas Ultravioletinis
AV- MITRE 633 U. T. 22*flVELLANEb/V7469 

priima: nuo 14 iki 16 v.; šventadieniais nuo 9 iki 11._

Calle R I O J A 2168
Parque Patricios

U.T;61.0877
Taiso laikrodžius

-žiedus ir kitokias brangenybes, 
taip pat gal*ma pirkt nauji] laikro­
džių žiedų, akinių ir kitų. Lietuviams 
nuolaida. Tad eik į „Casa. Alemany
H-nos„ c DOHINQUEZ 871

PINEYRO.

Nori gaut darbo?
Reikalinga kepyklai „Victoria" 

išnešiotojai (repartidor!ai) k rei ptis 
kepykla „Victoria" c. Facunda 

Ouiróga 1667 Dock-Sud

Í Avelianedoe Dr. Lembersky

ARGENTINOS ŽINIOS Nr. 31

SPflUpfl-GYVEH

50 m

PASIRŪPINKIT

Lietuviú Skyriú

SU

CLINICA MEDICA

CANGALLO

DOME>»!

s

Calle Cangallo 1542

cú

Jeigu jūs norit būti užtikrinti 
geram gydytojui, kreipkitės j

Naudokitės proga. Laivakortės parduo­
damos spigiausia visokios konkurencijos. Pigus, sku­
bus ir sąžiningas persiuntimas pinigų telegrafu,

Specijalstas įvairių ligų plaučių, širdies, vidurių 
kepenų nervų ir reumatizmo.

iš anksto pasiųsti pinigines dovanas saviškiams 
KALĖDŲ IR NAUJUJU METU ŠVENTĖMS 

kad vėliau nereikėtų mokėti bereikalingų telegrafo išlaidų.

I bE LA AMERICA bELÓUb Buenos Aires || 
^Centras: Bme Mitre 234. Skyrius: Corriente s J 900 ^1

Šoferiu mokykla su taísimo vartotais
DOCK SUDE

Gatvė BILLINQUHK5T 1459 ¡rL-ALEFl 1374
Išmokina pilna šoferio kursą su keturiomis įvai­

riomis rūšimis automobilių lengvųjų, sunkiųjų, trakto­
rių ir t. t. uz 35 = pesus. Teorija ir praktika su auto­

mobiliais veltui.

ŽIEMA BUS LABAI ŽIAURI
Europoje, kur krizis daug sunkesnis negu čia

SUŠELPK1T, NORS IR MAŽAI, 
siųsdami savo perleidas ekonomišku būdu per

PARDUODAMA M
LAIVAKORTES ® 

geriausiais laivais ir pi- fiĮ| 
giau visokios konku- ss 

rencijos. O
m. ryto iki 7 v. vakaro. ffl

H TAUPOMOJ KASOJ mo- 
!s kame 5 % prirašant juos 
fil kas trys mėnesiai, su teise 
si atsiimti pinigus kartu ... 
IM nuošimčiais kiekvienu laiku 
™ be ankstyvesnio pranešimo.

Darbo valandos: nuo 8 v. 30

Blenoragijos Triperio
Naudojasi su moderniSkais vokiečiųįfi^francūzū gydymo metodai s 

SIFELIS (608 - 914)-K R AU J O ■-O D OS 
TVARIOS MOTERŲ LIGOS, skausmai, netvarkingumas

KUR BUSITE PRIIMTI PATIES DIRECTORIAL

Dr. A. GODEL
PRITYRĘS SPECIALISTAS GYDYME

P INDULIAI X. DETERMINA AN ALI Z IJ A

Lietuviams plrmaspetzltlrėjlmas Veltui*

Dai’bo Valandos 9—12į nuo 16—21 šventadieniais nUo 9 iki 12

AÑCC CENTRAI EURCPEC 
5flN M P RTIN ^69 BUEMOSn IRE5

AIŠKĖJA.
Kunigų propagandinis la­

pelis „Švyturys“, laikas nuo 
laiko aiškėja, kuom jis užsi­
ima ir kaip lietuvius „šviečia“.

Bus keletas mėnesių at­
gal, kaip visa lietuvių spauda 
minėjo „Švyturio“ redaktorių iš­
davyste, taip ir dabar dar tenka 
prisiminti tie skaudūs šdavys- 
tės rezultatai. Dėl kurios nu­
kentėjo visi lietuviški laikraš-

PASIRODĖ „NAUJOJI 
BANGA“

Išėjo iŠ spaudos pirmas 
numeris „Naujoji Banga“ lei­
džiamas urugvajiečių lietuvių 
— socialistų sąjungos, kuri tie­
sioginiai yra priklausanti ir nuo 
vietinės urugyažių partijos.

Išorinė išvaizda graži, tik 
tiek apsunkina skaitytojus trū­
kumas lietuviškų akcentų — 
ženklų

Per visą numerį reiškiasi I čiai, jų leidėjai, redaktariai kaip 
gyvą lietuviška dvasia. Beabe- moraliai taip ir materialiai ir 
jo „Naujoji Banga?4 gali išsi­
vystyti į didelį lietuvišką lai­
kraštį, nes Urugvajuj 
kio nors nėra. Be to 
Banga“ yra irgi gan 
argentiniečiams, kur 
skaudūs Argentinos __ _
visuomenės reikalai užliečiami.

Lietuviams patartina skaityti.
URUVAJIEČIA1 NENORI 

KUNIGO.
Urugvajiečiai spiriasi, kad 

j’iems kunigo nereikia, o čia, 
p. Bumša vaitodamas ruošiasi 
į misijas, girdi, ten nesą „mo­
kytų“ lietuvių, visi esą tamsū- 
nai, bedieviai.

Girdėt p. Bumšai misijos
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— Kanada yra vienintėlė 
valstybė pasaulyj, kur vyrų yra 
daugiau kaip moterų. Ant kiek­
vieno šimto moterų išeina 109 
vyrai.
■si! Žinovai apskaičiavo, kad 
viena žiūrkė per metus suėda 
apie 30 kilgr. duonos. Ypač 
uostų miestuose yra milijonais 
žiurkių. Tad pamanykite keik, 
jos visos suėda maisto.

— Berlyne buvo atleista iš 
mokyklų 1.500 vaikų dėl kūno 
ir proto trūkumų. Priežastis 
to yra 1917—18 bado metai, 
kada miestai mito burokais ir 
kitomis nemaistingomis daržo­
vėmis. Tie 1.500 vaikų dabar 
turi apie 14 metų ir yra jau 
invalidai:

— Paprastai mergaitės nus­
toja augti turėdamos šešiolika 
metų, tuo tarpu vaikinai auga 
iki 21 metų, o kartais net iki 
25 me-tijĮ^

tik ačiū švyturiečiams ir mū- 
Csu konsulatui.

Kolega „Balsas“ ištisai 
perspausdino tą išdavimo ori­
ginalą, dėl kurio švyturiečiai 
tiek daug išliejo krokodilo a- 
šarų, begindami jo nMertybę“.

Švyturiečiam patartina tas 
originalas dar kartą pasiskai­
tyt'. gal ir patys įvertintumet I 
savus „didėlius darbus“. j iiiiiiiiiiiiiíiiiiiiiiiiiuiiiiíuiiiiiiii)iiiuiiiii:_ 

= Lietuviú Dome i! | 
= Atidaryta nauja lietuvių batų = 
= dirbtuvė. Priimam visokios E 
E rūšies užsakymus ir patai sy- z 
E mus. Kainos prieinamos Dar- = 
E bas sązinigai atliekamas " E
= G. PUENTECITO 2116. |
E BARRACA?. E
E Mickevičius j r e 
H Kvederas. E 
TiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiniinT

labai verksmingai pasibaigė tonus. Kiekvienas obuolys tu- 
iP0^af:e"taS JL::Vt1 iŠ ri ypatingą žymę, būtent taip

atrodo, lyg kažkas vieną kąs­
nį iškandęs būtų. Kadangi šie 
obuoliai be to dar nuodingi, 
tai susidarė nuomonė, kad ši­
tie medžiai yra tie patys, nuo 
kurių Ieva rojuj skynė uždrauą- 

I tus obuolius;.

— Pernai suėjo šimtas me- 
kai-

gimtinė — Austrija.
— Japonija turi daugiausia 

milijonierių, būtent, apie 3 
tūkstančius.

— Kai kur Klaipėdos krašte 
yra įprasta arklių tvarte laikyti 
ožį dėl arklių sveikatos.

URUGVAJUS
ŠARVUOČIU VEŽIKU 

DRAUGIJA.
Urugvajaus žvalgybos di- Į 

rektoriaus pasiūlymu bus įsteig- ...
ta šarvuočių vežikų draugija, tų nuo atsiradimo mūsų 
1 šią dragija prisidėsią visi mo mėgstamos armonikos. Jos 
bankai ir šiaip didelės komer-1 orimfinA — A"^íiá 
cinės įstaigos, kuriems rūpi, 
kad jų turtas būtų saugiai per­
vežama iš vienos vietos į kitą. 
Kas užpuolikams apsunkins 
amata-

- „COLON,, ARTISTAI 
PAGIRTI.

Buenos Aires didžiausio 
teatro-„Colon“ artistai Monte- 
videjuj tapo trriūkšmingai sce­
noj sutikti. Jų garbei buvo su­
ruošta sutikimo pietūs!

spe- 
bus 
Per- 

noré-

Akušerė 
EUROPIETE

Diplomuota Pragoję ir 
Buenos Aireję 

Filamena Beneš-Bilek
SANTIAGO del ESTERO 1333

U. T. 23-B, Orden 3389
Priima kasdiena nuo 9 ryto 

iki 8 vakaro, sekmadieniais visa 
dieną. Specijalistė prie gimdymo 
ir visų moterų ligų. Kalba viso­
mis slavų kalbomis, vokiškai ir 
supranta lietuviškai.

Seninau si a ir viena is geriausių 
„PARQUE PATRICIJOS“ fotogra­
fijų įkurtų 1903 metaiš.

ūz kiekvienų tuzinų nuotraukų 
d av ano jame vieną padidintą 
paveikslą veltui

BRAZILIJA
TEIS PERNAMBUCO 

SUKILĖLIUS
Vyriausybė paskyrė 

cialų karo teismą, kur 
grieščiausiai baudžiami 
nambuco sukilėliai, kurie 
jo nuversti dabartinę vyriau­
sybę. Nebūsią jokių amnesti­
jų bei pasigailėjimo.
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NOTICIAS ARGENTINAS

Semanario Lituano;
ZlfilOS Dirección y Administración^

FRAGA 115, P1ÑEYRO 

AVELLANEDA

DIDELIS PIK-NIKAS ________ _____ ,
Sekmadieni, 29 d įvyks savi- savo skrynelių, paltu ir t.t. bet 

šalpinės dzūkų draugijos Pik- i¡ekat dar ¡skusti policijai, kad 
nikas, visiems gerai žinomoj jųs pasodintų šaltojon. < 1 
viAfrti cnrlnpkziA Pnciitipmnn“ * o__

uždirbtus centus, nustodami

vietoj, sodnelyje „Pasatiempo4, i 
c. M. Estevez ir Pinzon’ Isla 
Maciel.

KATALIKIŠKOS 
VAKARUŠKOS.

Kaip žinoma, kad kunigai 
visokiais būdais išnaudoja lie­
tuvius klebonijoj —vadinaman 
lietuvių name c. Patagones, 
ruošdami kiekvieną šeštadienį 
ir sekmadienį vakaruškas, į 
kurias kartais, pritraukia ne­
mažai lietuvių ir lietuvaičių, a- 
bejotinos doros... Kaip tame 
pačiam name randasi karčia- 
ma, tai ten girtuokliavimas pa­
siekia aukščiausi laipsnį, o jau 
nusigėrus prasideda ¡vairios or- 
gijos ir trypimai, skandalai arti °“-' J“"' ''a.lla,° 
muštynių, kas priverčia pašauk- darblnlnkas Andr' 
ti policiją, kad nekaltus tau­
tiečius nuvedus šaltojon.

Šeštadienį 21 lapkr. š.m. I 
skirstantiems iš tų vakaruškų 
trūko skrybėlių lietuviams X. 
ir Y. šiems pareikalavus sa­
vų skrybėlių — negražino, tad 
šie lietuviai pašaukė policiją, 
kuri padėtų išreikalauti savų 
daiktų. Vieton grąžinti jų daik­
tus, to namb kefė pasakė polici­
jai juos suimt. Būk jie esą komu­
nistai anarchistai, su tikslu kad 
nereikėtų atmokėti už prapul­
dytas skrybėlės. Policija į tuos 
tauškalus nekreipė domės ir 
įsakė sumokėti jų teisingus 
reikalavimus. Jiems nesutikus 
atsilyginti, buvo nuvesta komi* 
sari j on, kur už prapuldytus daik­
tus turėjo sumokėti.

Gėda būtų lietuviams lan­
kytis į tokias vakaruškas, kur 
ne tik praleidžiat savo sunkiai

Ten Buvęs.

GAUDO RUFIANUS *
Buenos Airės policija pra­

dėjo gaudyti rufianus (baltųjų 
vergių pirklius) ir prostitutes 
ir šiaip žmones, kurie doroj 
nupuolę gyvena ir dar ’ kitus 
išnaudoja. Iki šiolei sugaudy­
ta daugiau 100 tokių asmenų. 
Tos rūšies asmenys, kurie yra 
svetimšaliai, būsią be jokio pa­
sigailėjimo išdeportuoti iš Ar­
gentinos, o vietinius sukišią į| 
kalabosą -^’kalėjimą.

NUKRITO NUO 9 
METRU AUKŠČIO.-

Prie namų statybos dar- 
I bų, gatvė Callao 1822 nukrito 
. Valter 23
Į metų amžiaus gyvenantis Dock- 
Sude, nuo 9 metrų aukščio.

Nuo kritimo tapo 
žytos abi kojos ir kai 
krūtinės kaulai. Gyvybė 
si dideliam pavojuj.
SUGAVO ŠOFERIU 

ŠIKU BANDA.
Policijai pasisekė sugauti 

plėšikų bandą, kuri paskutiniu 
laiku kiekvieną dieną apipuldi- 
nėdavo. šoferius atimdami iš 
jų pinigus ir šiaip brangesnius

I daigius, o vėliau su tuo pačiu, 
automobiliu pasprukdavo be 
žinios.

Sugautieji plėšikai pasiro­
dė esą, vaikėzai; vienas 17.mė­
tų amžiaus R. M. Gimnastasu, 
kitas L., Orimoldi 19 metų 
ir A. Gaviglia 20 metų amž. 
Šie drąsuoliai prisipažino pa­
darę daugybę užpuolimų,-, net 
po kelis kartus į dieną.

ŠEŠTADIENI VAKARAS
Teko patirti, kad šeštadie­

nį 28 d. š. m. įvy-ksiąs lietuvių 
| didelis vakaras salione Pozos 

1444 V. Catillina Piñeyro

Laikrodininkas.
JUSTINAS VAIČIŪNAS

Pigiai ir gerai taiso laikrodi 
ir kitus daigtua.

RIVERO 218 PIÑEYRO

sųiau- 
katrie 

randa-

PLE-

Lietuvaičiu domei!
Dailiai ir pigiaus kaip kitur 

pasiūdinsit savo drabužius tik 
pas mane. Kviečiu gerbiamas 
Lietuvaites atsilankyti i mano 
siuvyklą,

Modistė Lydia
Garsia 462 Piñeyro

Pirma lietuviu šoferiu mokykla
. Garantuoju Tamstai pilną pa- 

, sisekimą, nepasisekus, bus sug- 
i rąžinami pinigai.

Geriausios sąlygos tik pas mane.
' Kainos labai nupigintos ir ' dideli 
palengvinimai išsimokėjime.

Pasiruošk ateinančiam p a v a s a r i u i •
EUQEN1O GORblER

V1EYTES 1789 (Puente Barracas)
U. T. 21, 0265.

simimmiimiiiimiiiiiiiiiimiiimmiiiiiimmimimimiimiiiimiiimimiiiiiiiiiiHiiiiiiii u 
= JEI TURI KA PIRKTI IŠ APSIVILKIMO DALYKU i 
| EIK I TIENDA I

| ,,C as a Vives“ Į
s Kur rasi geriausios rūšies medžiagų pigiausioms kainoms = 
| Dominguez 599 esq. Rosetti. Piñeyro. | 
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t
 INSTITUTO de CLINICA y eiRUJIA
jydo vidurių, akių, ausų, gerklės, nosies ir moterų ligas. Kraujo, ¡Į 
limosi ir lyties organus. Gydo kiekvienos ligos specijalistas. j]

Peršvietimas rentgeno spinduliais ir diatarmia. ¡1Kalba rusiškai, lenkiškai ir lietviškai. ¡j

įima nuo 14 iki 16. ir nuo 20 iki 21 vai. kasdien. Sekmadie- E ■

niais nuo 8 iki 9 yal.ryto. Tramvajai: 12, 38, 48, 84. 0

CHILE 1 22 8,. Buenos Aire*». 0

Direktorius Dr. SCHAVELSON. į
Gėlė kliniko prie ligoninės Muñiz. Üz apžiūrėjimą $5 Q 

fr^F^I=^F=įl==įI==l»Į?U=JSŽFiF-lj-J|^[=JF^I^lR=Jp=Jr=J^=J^Jn=ll==Ji==JrJ
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skaitoma už telegramą.

PERSIUNČIANT PINIGUS 
TELEGRAFU 

tí* -d 25

San Mastin 666
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DOMES!
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Nori Sužinoti Savo Ateiti?
Tad eik pas lietuvį seneli kortų 

burtininką, kurs viską pasakys.
c. Rosetti 400 Piñeyro

a „Bellas Artes“
DOMINGO EP1FANI
Fotografuoja vestuves, balius ats 

Mras grupes, nuvykdamas t tiesiog į 
"vietą, arba savo studijoj.

Specialistas mažų vaikų fotografa­
vimui., Visi lietuviai. tik čia fotografuo 
jasi. Paveikslai daaroml Įvairiomis spa- 
Įvomis.. Tu žinąs at vi i^xóiwj. $kainu ©ja 
net iki 3 pesų1.
Av. Mitre 436, Avella neda

Naujas Lietuviu Restoranas Į
„BANGA 44

J. TRIMBEL1O ri J DILBOS |
g-vė Montagudo 526, Parque Patricios. 
Valgiai švieži ir skanūs, sekmadieniais griežia muzika n 

ir šokiai. Lietuviai kviečiami atsilankyti. q

Nepamirškite!
P. LUKOŠIŪNAS

W. Villafañe 1192 casi 
esq. Patricios B. Aires

Dentistas Dr. Krichmar
3v. Galicia 614 esq. Rivad a via—Piñeyro

Visų dantų sutaisymas nuo 30 pesų. Ištraukimas be
skausmo $2, _

Kli jen tams atėjusiems su ,,Arg. Žinių“ num. ištraukimas be 
skausmo § 1,50.

CLINICA MEDICA CONGRESO
Viena kvadra nuo PI. Congreso

U. T. 33 Mayo 1560.

C CEV4LLOJ 229 BUENO/ 4IREJ
įstaiga specijaliai parengta gydymui

Blenoraįi'ijo
Paviršutinės ir kroniškos ligos gydomos vokiečių metodais1

SIFILIS (606-914), Odos, Kraujo ligos
APŽIŪRĖJIMAS VELTUI

KLINIKA GARENTUOJA GYDYMO

Daktaras 
M, B. SANCHES

Dr. 3. RODOS

NES LIGONIAlį 
GYDOMI SPEC 
ĮAUSTAI oydY 

TOJAIS. ¡

SPEGIALISFAI LIGŲ: MOTERŲ PLAUČIU, SIRDEŠ, SKILVIO, kEPENU IR NERVU. % 
' Spinduliai X. Analizija.

Priima nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki. 21; Šventadieniais nuo 9 iki 12. Patarnavimas naktimis į namus.




